

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

ASPECTOS POLITICOS

Ha comenzado la semana política con un Congreso: el del partido de Unión Republicana, que ha entendido principalmente de la proposición del señor Espinosa, retirada más tarde por su autor, a fin de evitar torcidas interpretaciones y de que el voto pudiera servir de escisión.

Sobre ella discurrió el señor Martínez Barrio, censurando de que algunos afiliados hayan celebrado reuniones y cambiado impresiones a espaldas del Partido y del Congreso. Qué sea lo tratado en ellas lo revela el mismo señor Martínez Barrio, al decir a sus correligionarios que si creen que el Partido cuenta con fuerzas para poder gobernar pueden adoptar la decisión que creen más conveniente, bien que advirtiéndoles que él no acepta nunca las cosas con limitaciones y las acepta con todas sus consecuencias.

Ayer terminó el Congreso, dentro de la mayor unanimidad de criterios. Lo que tanto quiere decir que, al menos por el momento, ha quedado descartado el criterio propugnado por el sector de desearse de separarse del Frente Popular. Que tal parecen indicar las entreveradas cosas que han traslucido al público. Queda, empero, la pretensión en estado latente.

Para la presente semana han anunciado los sismógrafos políticos posibles acontecimientos, que unos niegan y otros afirman, al señalar los primeros que un Gobierno Prieto con elementos republicanos del Frente Popular tendría tal significación que provocaría el rompimiento del mismo en su ala extrema, y afirmar los segundos que, gastado el Gobierno actual por el torbellino de las realidades, no hay otra salida que la búsqueda de un hombre energético que sea capaz de enfrentarse con la realidad. Y como quiera que tal personalidad tiene que ser extraída de la situación, y en ella no hay otra más destacada que el señor Prieto, siempre políticamente prevenido, se ha dado en simplificar los términos de un problema que a todos por igual interesa, y cuya solución, como todas las cosas de la política, puede venir en el momento en que menos se espera y por donde menos se espera, porque en este arte todos los cálculos y previsiones fallan no pocas veces.

UN SEGUNDO AVISO

Fué primero el diputado sindicalista señor Pestaña quien, ante la falta de tónica que dan las Cortes, dió la voz de alarma, señalando el peligro que corre el parlamentarismo, y ha sido ahora el diputado socialista señor Amador Fernández el que, rompiendo su carnet de diputado, y poniendo el cargo a disposición del Partido en que milita, da un segundo y significativo aviso, si se tiene en cuenta aquella falta de vida y se discurre un poco sobre los móviles que han determinado la conducta del señor Amador Fernández. A saber: la demanda y exigencia constante de las personas que llegan hasta él para que les resuelva asuntos particulares, y que por ello le votaron, tal ha dicho, el 16 de febrero. Yo, añadido, desearé servir a todos, pero muchas de esas peticiones son imposibles de atender.

La confusión de la política y sus medios con lo minúsculo y lo particular, unido al confusioismo de doctrinas y alianzas de partidos ideológicamente distanciados,

El incidente que ha sido protagonista el señor Amador Fernández es, reducido en sus términos a la simplicidad individual, el gran incidente por que atraviesa toda la política: lo particular confundido a lo general, que no es de este o aquel ciudadano, o uno u otro partido, sino de todos los españoles, hoy atontado por un exceso de particularismos políticos que impiden la existencia de relaciones correctas, de discusiones serenas, de dictados de templanza, por los que una y otra vez aun se elevan voces.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Conocido el acuerdo tomado por las potencias ginebrinas de levantar las sanciones decretadas contra Italia y, con este término, el reconocimiento del fracaso de la experiencia, hace significado de nuevo el mal paso en este orden de cosas dado por la Gran Bretaña al tomar la defensa de la barbarie de un pueblo contra los designios del Continente y de la raza blanca, depositarios de la civilización y, como tal, obligados a expandirla, elevando el nivel cultural, social y moral de los países semisalvajes.

El fracaso de las sanciones y, con ellas, el fracaso de Ginebra, ha traído como consecuencia la anarquía en las relaciones internacionales, con tan graves quebrantos que, al enfriar la amistad italoinglesa, ha deshecho el frente de Stressa y ha puesto al Gobierno inglés en la difícil situación que supone el que hoy se pueda tomar como signo de debilidad una reetracción que no es más que un sincero deseo de concordia. El fracaso de las sanciones ha dejado en Extremo Oriente abierta la puerta para que el Japón juegue libremente en China. El fracaso de las sanciones ha producido el temor justificado de que los países americanos abandonen el arcéopago ginebrino, y al precipitar la debilidad de la Pequeña Entente, aproximando Alemania a Italia, ha favorecido por aquella debilidad la vuelta, próxima, del archiduque Otto al trono austriaco, como medio de contrarrestar aquel decaimiento y garantizar la independencia de Austria ante las pretensiones alemanas. Hitler, a cambio de otras expansiones, parece que ha renunciado al Anschluss.

En plena política de hechos consumados, Italia, Yugoslavia, Inglaterra y Turquía inician su aproximación a Berlín, aislado desde Stressa. En Bélgica gana terreno el movimiento neutral, patrocinado por los «exististas» y los nacionalistas flamencos, decididamente opuestos al pacto militar con Francia, y Hitler ha dejado de sentir prisa por negociar con París. En estos momentos en que empieza a dibujarse un nuevo sistema de tratados y alianzas, vuelve a gravitar sobre el Mediterráneo una nueva incógnita. A Inglaterra le ha salido una seria competencia en sus rutas imperiales al ocupar Italia el tercer lugar en extensión colonial. El Mediterráneo, mar latino, hasta hoy dominado por potencia no latina, es una clave. Y en ese mar, España, país, con Francia e Italia, latino, tiene vitales intereses.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Han llegado de Madrid los señores de Diego (don José).
—Se encuentra en San Vicente de la Barquera, con su familia, don Luis de la Mata Linazasoro.
—En Comillas, don Antonio V. Correa.
—Igualmente, y procedente

de Londres, don Fernando Rulz y Pérez de la Riva.
—En Castro, don Tomás Marina.
—Por el culto cónsul de Cuba en Santander, don Andrés B. Abela, se nos comunica que las oficinas de dicho Consulado han quedado instaladas en el paseo de Pereda, número 6, entresuelo, donde se despachará de nuevo de la mañana a dos de la tarde.

Para móviles, visite almacenes RIBALAVGUA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA



Grupo de asistentes a la sesión de clausura de los cursillos de Mutualismo escolar y técnicas rurales, celebrada el domingo en Revilla de Camargo. (Foto: Alejandro.)

MISCELANEA DEL MOMENTO

Un formidable incendio destruye treinta casas de las trecientas de que se compone un pueblo.-Las aspiraciones de los labradores vallisoletanos.-Un autobús, con los frenos rotos, lanzado por el puerto de Navacerrada

AVILA, 29.—Ayer, domingo, se produjo un violento incendio en el pueblo de Horcajo de las Torres. Parece que el fuego tuvo su iniciación en una chispa desprendida de una chimenea de la casa de Antonio Casero. El siniestro, debido al fuerte viento reinante, se propagó inmediatamente a un estanco próximo, propiedad de Domingo Huerta, vecino de dicho pueblo, estanco que al poco rato era pasto de las llamas. Rápidamente acudieron los vecinos, que comenzaron a trabajar en la extinción, pero no pudieron evitar que las llamas se propagaran a otras casas. Llegaron al poco rato los bomberos de Avila, que empezaron a practicar los trabajos de extinción, en los que colaboró eficazmente el vecindario; pero a poco se tropezó con el inconveniente de la falta de agua. Quedaron destruidas a consecuencia del fuego treinta y dos casas, con sus inmuebles y enseres.

Los bomberos, en vista de la escasez de agua, se dedicaron a aislar el fuego. Acudieron también las autoridades y fuerzas de la Guardia civil. Los daños se calculan en un millón de pesetas. Algunas de las casas destruidas estaban aseguradas. La mayor parte de las casas que no estaban aseguradas pertenecían a gentes humildes, que por haberlas perdido, así como también los enseres, quedan en la mayor miseria.

AVILA, 29.—Detalles del importante incendio del pueblo de Horcajo señalan que comenzó en una casa en cuya planta baja se encuentra establecido un estanco, que quedó destruido por las llamas. El propietario de este establecimiento guardaba en dicho lugar un cajón de madera conteniendo 4.000 pesetas, que, desde luego, ha perdido. Cuando ya ardían veinticuatro casas, el viento impulsó las chispas a tal velocidad y a tal distancia, que prendieron en otras seis casas que se encontraban bastante lejanas.

A mediodía de hoy los obreros del servicio de incendios de esta capital han regresado, por haber dejado completamente dominado el fuego, ya que restaban únicamente por apagarse algunos escombros, que todavía ocupan el trabajo del vecindario.

Las autoridades que se han trasladado al lugar del suceso regresaban a mediodía de hoy. Como detalle curioso se destaca el hecho de que, habiendo quedado destruidos por el voraz elemento todos los cuadros y objetos de decoración de las paredes, se ha recogido intacto un rosario, que estaba colgado a la cabecera de un lecho.

MADRID, 29.—En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche la siguiente referencia oficial del incendio ocurrido ayer en Horcajo de las Torres (Avila).

«El gobernador civil de Avila comunica al ministro de la Gobernación que, según manifestaciones del alcalde de Horcajo de las Torres, se ha declarado un incendio que alcanza a la

mayor parte del pueblo, habiéndose ordenado la salida del servicio de incendio de la capital.

En telegrama posterior del gobernador al ministro dice aquél que, personado en el pueblo siniestrado, ha podido comprobar la importancia del incendio de que dió cuenta. El fuego se produjo a las doce y media de la mañana, causado, sin duda alguna, por una chispa desprendida de algún fogón. Debido al fuerte viento que reinaba, el siniestro se corrió a otras casas contiguas, quedando destruidos unos treinta edificios.

No ha habido desgracias personales, pero los daños materiales son importantes, ya que el fuego deja sin albergue a muchas familias humildes.

Los servicios de incendios de Madrid de las Altas Torres y de Avila han actuado con la mayor rapidez, quedando en las últimas horas de la noche dominado el incendio.

El orden es completo. Para que vuestra excelencia se dé cuenta exacta—dice el gobernador—de la magnitud del incendio, si bien su importancia no reviste los caracteres que se temieron al principio, ya que no ha habido víctimas. He de decirle que el pueblo tiene 1.300 habitantes y cerca de 300 edificios.»

MADRID, 29.—A primera hora de la noche del domingo se tuvo en Madrid noticia de un accidente ocurrido a la bajada del puerto de Navacerrada. Según esta primera referencia, un autobús de los que se movilizan los domingos por grupos de excursionistas había sufrido un accidente, origen y causa del suceso.

Casi al mismo tiempo, en la Dirección general de Seguridad se recibían noticias detalladas de lo ocurrido. Según partes oficiales de Cercedilla y Villalba, a última hora de la tarde el autobús de la matrícula de Madrid número 37.960, ocupado por diez y nueve viajeros, todos de Madrid, emprendió el regreso de una excursión iniciada al amanecer.

A la bajada del puerto de Navacerrada, en el kilómetro 8 de la carretera de Villalba a La Granja, el conductor del autobús, Luciano Martín Adalid, vió que los frenos no servían a causa de una avería surgida de momento. Como el vehículo fuese adhiriendo velocidad, que se multiplicaba, el conductor, ante la inminencia de caer por un precipicio, vió para volcar el automóvil en la cuneta del lado contrario, seguro de que el accidente así provocado tendría

Elegantes impresos en EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Tel. 15-55.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

consecuencias menos trágicas que si dejaba el coche a su propio impulso y se iba por el precipicio.

Parece que algunos viajeros, al advertir la velocidad desusada que tomaba el autobús, se dieron cuenta del riesgo que corrían y, tratando de sustraerse a él, se arrojaron del coche.

Uno de los que esto hicieron se produjo la muerte a consecuencia del golpe recibido. La víctima se llamaba Manuel Díaz Lucero, con domicilio en la calle de Ciudad Real, número 24. Era interventor de los Ferrocarriles del Oeste.

Otros viajeros, hasta el número de siete, resultaron heridos, afortunadamente sin mayor importancia, según estas primeras noticias.

Otros automóviles que pasaron poco después de ocurrido el suceso, auxiliaron a los heridos. También acudieron fuerzas de la Guardia civil del servicio de vigilancia en la carretera y otras que salieron expresamente de los puestos de Cercedilla y Villalba.

Los heridos fueron trasladados a Villalba, por disponerse allí de mejores medios de asistencia, hasta que se organicen su traslado a Madrid.

El chófer, al que se detuvo en el lugar del suceso, fué trasladado a Villalba y más tarde a El Escorial, a cuyo Juzgado corresponde instruir el oportuno sumario.

VALLADOLID, 29.—Se celebró una Asamblea deagricultores. Se dedicó un minuto de silencio a la memoria del presidente de la Patronal Agrícola, asesinado a tiros en los días de la huelga general.

Intervinieron varios oradores. Se aprobaron conclusiones en las que se solicita de los Poderes públicos que se adopten cuantas medidas sean precisas para garantizar el orden y la tranquilidad en los campos y ciudades.

También se pide solución rápida y eficaz para el paro obrero, revalorización de los productos del campo, reorganización del mercado triguero, prohibición de exportar piensos y carnes, vigilancia con especial cuidado los puertos de Cataluña, sindicación forzosa de todos los labradores, con libertad para asociarse en la entidad que prefieran, venta de productos agrícolas con mediación de las organizaciones sindicales, leyes sociales dictadas expresa y especialmente para la agricultura, imposibilidad de aumentar hoy día la contribución territorial, revisión de arbitrios, reorganización del crédito agrícola, creación del Banco Nacional de Crédito Agrícola y fomento de la ciencia agraria.

Se leyeron y se aprobaron las bases para la constitución de la Federación Patronal Agrícola mediante la unión completa de todos, dentro de la ley, y penetración con los obreros para hacer grata la vida del campo.

También se propugró por la unión para la venta de productos y ayudas para la creación y protección de asociaciones obreras mediante la hermandad en-

AIRE DE LA CALLE

POLACOS EN ESPAÑA

La primera nota animada de nuestro veraneo ha sido la visita de los turistas polacos del «Kosciuszko», nota no desprovista de interés, pues, si nuestra memoria no nos falla, ese buque es el primero de bandera polaca que llega a nuestras aguas. Y no es de extrañar, ya que la restauración de la vieja e infeliz nacionalidad data sólo de la paz de Versalles, y que su costa, muy reducida—y postiza, por añadidura—, la aleja de los grandes puertos del comercio marítimo, sobre todo de las rutas atlánticas, de que Santander se nutre desde hace muchos siglos.

Es el primer barco y los primeros núcleos polacos que, como representantes de una vieja y joven nación—todo al mismo tiempo—, han entrado en aguas españolas, por lo menos santanderinas, que nosotros sepamos.

Sólo esto hubiera bastado para dar interés a tan simpática visita, que además tuvo en su favor la corrección extrema y el deseo cordial de confraternizar y fundirse con el pueblo visitado de que dieron pruebas nuestros visitantes en las gratas y breves horas que permanecieron entre nosotros.

De desear sería que tal excursión fuese sólo el indicio de una corriente de relaciones constantes entre dos pueblos que, si alejados por la geografía, tienen el denominador común de una vieja gloria histórica y de una desgracia inmerecida, que es de esperar quede rectificada en el futuro.

Polacos en España! En nuestra historia del siglo XIX hubo un partido al que el pueblo llamó «polacos», el de los amigos del señor Sartorius, primer conde de San Luis, que no se distinguieron precisamente por su limpieza en la administración. De aquí vino el llamar «polacadas», término peyorativo que aun se usa, a los actos de arbitrariedad y de nepotismo que aquellos falsos polacos practicaron algo más de la cuenta.

Sin embargo, Polonia, la Polonia descuartizada y mártir del siglo XIX, aunque sin relaciones comerciales y ningún nexo material tuvo siempre un valor de presencia entre nosotros, ganados a la causa del Romanticismo, desde que el insigne don Teodoro Trueba y Cossío—banquero, novelista y poeta, precursor del Romanticismo y político liberal, que formó parte del primer Estatuto que convocó en España doña María Cristina—nos ligó a su causa; tuvo siempre—repetimos—un valor de presencia, y nuestras elegantes del siglo pasado se adornaron, como todas las damiselas de Francia e Inglaterra, con aquellos pendientes o arracadas que llevaban el título melancólico y evocador de «lágrimas de Polonia», en homenaje al dolor del pueblo mártir.

Después, Paderewsky nos visitaba de vez en cuando, con sus melenas, antes de que Polonia fuera libre y de que él mismo fuese el primer presidente de la República, en que renació el histórico Reino.

Paderewsky, el genial pianista, y algunos músicos de menor rango que de vez en cuando arribaban a nuestros cafés y ejecutaban aquellos aires nostálgicos y dulces de su tierra. Eso era todo lo que nos ha unido a los polacos hasta este momento en que nos ha visitado una nutrida falange de «touristas» de uno y otro sexo, que para visitar España han llegado hasta nosotros en su hermoso «paqueboat» «Kosciuszko», nombre del héroe de la independencia nacional.

Y, sin embargo, hay en España un recuerdo indeleble del heroísmo de aquella tierra. Otros polacos vinieron antes que estos del «Kosciuszko» y escribieron aquí una de las más bellas páginas militares de todos los tiempos. El centro seco y pedregoso de la tierra de España está regado con sangre de héroes del Vistula, y huesos de los abuelos de nuestros visitantes se pudren en el cementerio aldeano de Somosierra, cerca de Madrid.

Recordaban esta hazaña los excursionistas del «Kosciuszko»? Seguramente no, cuando no prolongaron su visita para ir a rezar y a dejar unas flores sobre las tumbas de sus antepasados. Suponemos que en la próxima visita que hagan a España, no olvidarán ese piadoso y patriótico deber.

Acababa el año 1808, tan lleno de dramatismo para España. Después de la jornada del 2 de mayo, en Madrid, y del alzamiento de toda la Península, Napoleón, para vengar la afrenta de Bailén, pasó los Pirineos a la cabeza de un ejército poderoso. Avanzó recto sobre Madrid, y el 29 de noviembre se encontró al pie del abrupto paso de Somosierra, que los españoles defendían y que habían artillado formidablemente. Al día siguiente, al amanecer, empezó el ataque, en el cual las mejores tropas francesas, las que habían vencido en Jena y Austerlitz, fueron rechazadas. Napoleón enloquecía de furor viendo el fracaso de sus granaderos. Daba órdenes temerarias y siempre oía la misma respuesta: «¡Senor, el avance por el desfiladero es imposible!»

«¡No hay imposibles para mí—gritaba el amo del mundo, y volviéndose a su ayudante, el conde Felipe de Segur, de quien tenemos estos datos, le ordenó que se pudiese al frente del escuadrón de lanceros polacos que le daba escolta y que cargase contra las baterías que coronaban el alto del puerto.

El escuadrón estaba compuesto de 80 jinetes, mandados por siete oficiales, los señores Korjietusky (comandante), Audowsky, Dzielanowsky, Rowiczky, Rzlyzanowsky, Krazinsky y Niegoleusky—hubiera sido curioso saber si entre los «touristas» del «Kosciuszko» había alguno que llevase estos nombres—, y al recibir la orden, que era una sentencia de muerte, sin pestañear se lanzó a la carga. Felipe de Segur, el gentil hombre francés, iba a su cabeza. Apenas aparecieron al descubierto, bajo el fuego de los reuquetos y de la Infantería, diez y seis cañones les saludaron y veinte batallones, desplegados en el frente y los flancos, hicieron llover sobre ellos su metralla.

«Cargamos vientre a tierra—dice Segur—. Yo iba diez pasos delante, con la cabeza baja, aturdido por el estrépito del cañoneo y por el silbido de las balas. A mis espaldas oía los gritos de los polacos que caían; yo mismo había sido herido varias veces, cuando me vi solo a treinta pasos del reducho. Un solo oficial polaco me seguía, Rudousky, un gigante, como la mayor parte de aquella tropa de «elite». Todos los demás yacían en la carretera muertos o heridos. El escuadrón quedó casi deshecho. De los seis oficiales, tres estaban muertos, y el resto gravemente heridos. Cuarenta suboficiales y lanceros agonizaban también en la seca tierra. Otros doce estaban heridos, aunque no gravemente; sólo veinte pudieron pasar lista aquella noche. Pero el paso de Somosierra quedó forzado y Napoleón pudo llegar hasta Char-artin de la Rosa.»

Es la más bella página militar que la caballería ha escrito en ninguna guerra del mundo. Que la hazaña se llevase a cabo peleando contra nosotros no debe impedir que la admiremos. Y sobre todo para brindárselo como homenaje a esos amables descendientes de aquellos héroes que hace unos días nos visitaban—en nombre de su patria restaurada y libre—por primera vez. Sin recordar probablemente que otros polacos nos habían visitado en 1808, para dejar sus huesos e inmortalizar sus nombres en el corazón de esta vieja España, en el desfiladero de Somosierra.

PICK

tre patronos y obreros, destruyendo la lucha de clases.

VALLADOLID, 29.—Se celebró el «Día de Zorrilla». Ante la estatua erigida a la memoria del inmortal poeta deslizaron entidades y numeroso público.

Acudieron las autoridades, depositando flores. Se radió un recital de composiciones del vate.

No queremos el esfuerzo de los menos; queremos muchos pocos. No olvides al Sindicato de Iniciales para el Turismo y Veraneo, que sabrá propiamente gaudir y fiestas

HERIDOS POR ARMA BLANCA Y POR ARMA DE FUEGO, UN INTENTO DE SUICIDIO Y UN ACCIDENTE DEL TRABAJO

EN UNA DISCUSION Ingresó ayer en la Casa de Salud Valdecilla, Santiago García, de 32 años de edad, vecino de Reinoso, el cual presentaba una herida por navaja, en el cuarto espacio intestinal derecho, lesión que los facultativos de servicio en el pabellón de urgencia, calificaron de pronóstico reservado.

Trabajando en la Compañía de Tranvías, sufrió un accidente de trabajo resultando con una contusión erosiva en el hombro derecho y otra contusión erosiva en el tercio medio de la pierna derecha.

HERIDOS EN PAMANES Ayer de madrugada ingresaron en Valdecilla dos jóvenes heridos por arma de caza. Lorenzo Samperio, de 23 años, y Gabriel Fernández, de 24. El primero en el cuello y el segundo en la rodilla derecha interesándole la articulación.

Intento de suicidio Nos transmite nuestro corresponsal en Comillas: "El sábado intentó poner fin a su vida en esta villa, el tripulante del vapor correo Cristóbal Colón, que se encontraba disfrutando de unas horas de permiso, don Camilo Sánchez García, quien después de darse varias cortadas en los brazos se amarró una cuerda al cuello y tirando de ella intentaba axiliarse.

COBARDE AGRESION De nuestro corresponsal en Astillero, "Togarvi": "El sábado último y cuando el vecino de este pueblo Luis Soler Alvarez, de 26 años, soltero, pintor, regresaba a su casa en compañía de dos amigos, al llegar a las proximidades de las portillas de la vía de Ontaneda, en la calle de la Industria, fué agredido inopinadamente y sin mediar discusión alguna por un individuo desconocido quien le infirió una navajada en la región glútea, que fué calificada de pronóstico reservado. Verificado el salvaje hecho el autor de la agresión echó a correr vía adelante huyendo protegido por la semioscuridad reinante desapareciendo de la vista, por lo que no pudo ser alcanzado. La Guardia civil tiene una pista segura para dar con el autor de tal "valentía" el que será puesto a disposición del Juzgado para concederle el "premio" a que se ha hecho "acreedor".

Trabajando en la Compañía de Tranvías En la Casa de Socorro fué asistido en la tarde de ayer, el obrero electricista, Luis de la Riva Nieto, de 24 años de edad, con domicilio en la Avenida de Alonso Gullón, núm. 73.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Para muebles económicos, Ribalaygua

VILLA MARIA Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95 Clinica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad

FIESTA TRADICIONAL LA VERBENA DE SAN PEDRO EN LA CALLE ALTA

Durante estos días se ha venido celebrando con gran animación la tradicional verbena de San Pedro en la calle Alta, reinando gran alegría entre la juventud y quedando satisfechos los que a ella han acudido.

El domingo, al anochecer, varias cuadrillas de chicos irrumpieron en dicha verbena, arrojando petardos y «buscapies», sembrando la alarma y la confusión consiguientes. Según rumores, se cogió a dos chicos (también los grandes tiraban dichos petardos), los cuales declararon que les habían mandado tirar dichos explosivos los de la calle de la Enseñanza.

En Pedreña y otros sitios tuvo lugar igualmente la fiesta de San Pedro, acudiendo miles de personas en embarcaciones y por tierra.—X.

Veraneantes

Desde el día 2 de julio, los Autobuses combinados entre líneas exclusivas (SANTANDER-MADRID), establecen nuevamente el servicio regular diario

Santander - Corconte - Burgos - Madrid

Table with 2 columns: PRECIOS UNICOS and HORARIO. Rows for Corconte, Burgos, Madrid and departure/arrival times.

Para informes: JESUS PAZ - GARAJE IBERIA Teléfono 18-90 SANTANDER

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LAS TAREAS DE LA AUTORIDAD MUNICIPAL EL DOMINGO Y EL LUNES

La mayor parte del domingo la dedicó el alcalde a establecer, en unión de los técnicos que habían llegado al efecto de Madrid, diferentes servicios anexos a la finca que ha de ocupar para su veraneo el señor Presidente de la República, haciendo la distribución de aquéllos de la manera más conveniente para las atenciones de Su Excelencia.

El sábado recorrió todos los departamentos del Instituto, quedando gratamente impresionado de las reformas que se han llevado a cabo en los mismos, por lo que felicitó calorosamente a la Junta de gobierno, alentando a todos a seguir por el camino emprendido, que tan positivos beneficios está llamado a proporcionar a la juventud de ambos sexos, tanto en su aspecto moral como en el sanitario.

Después de la muerte del joven Piñeira Los apenados padres del infortunado Benjamin Piñeira Alberdi, al igual que su abuelo don Ramón Alberdi y su hermano Ramón, están recibiendo estos días centenares de cartas en las que les testimonian la pena profunda que en todos ha causado la trágica muerte de tan excelente muchacho, todo bondad y simpatía y que contaba con numerosas amistades. Y quiere esa familia, atribulada y traspasada por el dolor, dar, por mediación de LA VOZ DE CANTABRIA, las más expresivas gracias a todos cuantos, personalmente o por escrito, han tomado parte en su aflicción prodigándoles frases de consuelo que no olvidarán jamás.

Terminadas las inspecciones de obras, acudió el alcalde a su despacho, donde permaneció toda la mañana trabajando, ocupándose en el estudio de asuntos de tanta urgencia como interés, y en preparar la ejecución de los acuerdos recaídos en la última sesión municipal, después de lo cual reunió en su despacho a todos los señores técnicos, con quienes celebró una detenida conferencia, poniendo término a la jornada de la mañana con el despacho ordinario con los distintos jefes de Negociado.

Por la tarde presidió la reunión que celebró, a las siete, el Comité ejecutivo de la Feria de Muestras, dándose un avance en la realización de tan interesante certamen montañés.

Nos rogó encarecidamente el alcalde a los informadores de los periódicos locales que suplirán en su nombre a todo el vecindario que

ingreso en la Universidad y en la Normal, Comercio práctico

Oposiciones al Monte de Piedad CLASES ESPECIALES de Latín, Francés, Inglés, Alemán, Taquigrafía y Mecanografía. Todas las enseñanzas están desempeñadas por Profesorado titulado

Liceo Menéndez Peñayo - Concordia, 19, principales

CIERRE DE BOLSAS MADRID

Table with 4 columns: Interior, Amortizable, Cédulas, Acciones. Rows for various financial instruments and their values.

Un receptor por 1 duro PHILIPS a la semana

Table with 4 columns: Banco Central, Tabacos, Monopolio de Tabacos, Telefonica, etc. Rows for various companies and their stock prices.

LA CAMPAÑA PESQUERA DE NUESTROS BACALADEROS

DESDE TERRANOVA Celebramos vivamente el buen resultado de esta primera campaña. (De «Vasconia Industrial y Pesquera.»)

MAREAS PARA HOY pleamares: m. 0,45 y t. 0,16. Bajamares: m. 6,9 y t. 6,38. Coeficientes: 43 m. y 46 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

PRESENTACION URGENTE Debe presentar a la mayor brevedad posible en las oficinas de Secretaría de la Capitanía del Puerto Manuel González Valle Tueros para darle cuenta de un asunto que le interesa.

MOVIMIENTO DE BARCOS Las últimas entradas registradas en la Capitanía del Puerto fueron las siguientes:

«Conseti», de Bilbao, en lastre; «Maria Santiuste», de Gijón, con carbón; «Paco García», de Gijón, con carga general; «Mariaviv», de Bilbao, con idem; «Toñin», de Pasajes, con idem; «Igttham», de Nantes, en lastre.

Fueron despachados: «Toñin», para Gijón, con carga general; «Igttham», para Cardiff, con mineral de hierro; «Mariaviv», para Gijón, con carga general; «Paco García», para Bilbao, con idem; «Sac. 9.º», para Huelva, en lastre; «Campuzano», para Pasajes, con gasolina.

TELEGRAMAS DEL TIEMPO Observatorio de Santander: Tiempo probable en Santander y golfo de Vizcaya: Vientos del cuarto cuadrante, cielo nuboso y algunas lloviznas.

Semáforo de Cabo Mayor: Barómetro, 76,3. Termómetro, 17. Ventolina del Sur. Mar rizada. Cielo y horizontes nubosos. El estado de la barra es muy bueno.

VICHY HOPITAL afecciones del estómago

CARPETA DE NOTICIAS CUPON BENEFICO

En el sorteo celebrado el día 29 de junio de 1936 ha resultado premiado, con 26 pesetas, el número 775.

Y con dos pesetas, los números 75, 175, 275, 375, 475, 575, 675, 875 y 975. Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo, de tres a siete de la tarde. Teléfono 18-73.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS Día 1.—Retirados y Cruces. Día 2.—Jubilados y Montepío militar. Día 3.—Montepío civil y Clero. Días 4 y 6.—Todas las clases.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «Sabiñán», pasodoble, Marquina. «Las golondrinas», selección, Usandizaga.

Segunda parte. «Fiesta rusa», Frigola. «El arte de ser bonita», selección, Jiménez. «Los dos amigos», polka, Maguau.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

E. García Maraño Especialista en piel y venéreas HA TRASLADADO su consulta a PLAZUELA DEL PRINCIPE, 8, 2.º; tel 2928

GASPAR RUIZ GUTIERREZ MEDICO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. VELASCO, 7, PRIMERO

INTENTO DE SUICIDIO

COBARDE AGRESION

Trabajando en la Compañía de Tranvías

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Para muebles económicos, Ribalaygua

VILLA MARIA

FIESTA TRADICIONAL

Después de la muerte del joven Piñeira

Terminadas las inspecciones de obras

Después de la muerte del joven Piñeira

Terminadas las inspecciones de obras

Después de la muerte del joven Piñeira

Terminadas las inspecciones de obras

Después de la muerte del joven Piñeira

Terminadas las inspecciones de obras

Después de la muerte del joven Piñeira

CURSOS DE VERANO 1936 Organizados por la JUNTA CENTRAL DE ACCION CATOLICA, en el Colegio Cántabro de Santander

Un receptor por 1 duro PHILIPS a la semana La radio al alcance de todos INFORMESE EN LA REPRESENTACION OFICIAL PHILIPS

FUTBOL

El Racing, después del partido con el Barcelona, hará tres o cuatro partidos más por tierras catalanas

DE BENEFICIO.—El Tolosa conquista el II Trofeo Fermín Sánchez.

El domingo se celebró en los Arenales el anunciado encuentro de beneficio a favor del Asilo La Caridad de Santander...

Los equipos se alinearon así: Santofia.—Andonegui; Sindo y Ayala; Eguiguren, Soler y Francisco; Villacanas, Mazas, Clano, Hilario y Chirri.

El partido fué muy interesante en general, porque, contra lo acostumbrado en estos partidos de equipos de categoría regional, no ha sido siempre la velocidad y la codicia las dos características más destacadas...

Venció el equipo que tuvo más fondo, que fué el Tolosa, pues supo éste sostener su brío hasta el último minuto del match.

Es verdad que en el Santofia había ausencias muy sensibles, tales como las de Lledias y Guillermo, entre otras, pues hubo más. Lo que obligó a hacer una alineación que por obligada no resultó todo lo eficaz de otras veces.

El Santofia fué el equipo de siempre, pues codicia, movilidad y gran coraje en el juego, y él fué el que rompió la marcha en el marcador. A esa acometividad, codicia y rapidez respondió siempre el Tolosa, por lo que la lucha fué muy nivelada, hasta pasada la segunda mitad del 2.º tiempo, pues a partir de ella el Santofia demostró fatiga y se replegó a la defensiva.

Avale se retiró antes del final y Chirri resultó "tocado". Cuatro a dos y se llevó el bonito Trofeo Fermín Sánchez el Tolosa. Los goals los hicieron Gonzalo, Alfonso y Olea, por el Tolosa y Villacanas e Hilario por el Santofia.

Terminado el partido el presidente de la Federación hizo entrega a Gurruchaga, capitán del Tolosa, del Trofeo Fermín Sánchez.

Y así terminó el partido de beneficio, que ha rendido bien poca cosa, por cierto. Como siempre. La gente no quiere más que Racing y Sarriena. Y lo sentimos por ella, pues el comité se perdió un buen partido con todo y con ser los precios populares, popularísimos. Más populares que Cisco.—A. AMISTOSOS.—El Racing en Barcelona y otros partidos.

BARCELONA, 3; RACING, 1

En Las Cortes el equipo azulgrana, con objeto de probar a algunos nuevos elementos que ha incorporado o piensa incorporar a su seno, contentó amistosamente con el Racing santanderino. La victoria correspondió a los catalanes por tres tantos a uno.

En el juego estuvo nivelado, jugándose con gran coraje por ambos lados, y a pesar de ser el match amistoso, más bien parecía de campeonato, aunque tuviera también momentos de desahucio. Se había hablado mucho durante la semana del encuentro que nos ocupa, y se había dicho que los vascos se desquitarían de la derrota que infringieron los laredanos al campeón de ellos, Sestao Sport. Pero no ocurrió así.

BARCELONA: Urreaga; Areso y Vayo; Argemí, García y Pedrol; Torredeflot, Villalba, Gual, Fernández y Munlluch.

RACING: Trigo; Ceballos e Ibarra; Víctor, Germán e Ibarra; Cuca, Miluchco, Chas, Larrinaga y Cisco.

A los ocho minutos del primer tiempo Larrinaga, al aprovechar un fallo de Vayo, marcó de bolea el único gol de Vayo.

MOTORISMO

Alberola, E. Z., Pereda y Bejano, ganan la carrera en Cuesta de Urquiola

BILBAO.—Organizada por la Peña Motorista de Vizcaya se corrió la carrera en cuesta de Urquiola. El buen tiempo facilitó el éxito de la prueba, que fué presenciada por un gentío inmenso.

Los resultados en las diversas categorías, fueron los siguientes: 165 c. c.—Primero, Alberola, 13 m. 9 s.; segundo, Careaga, 13 m. 15 segundos, 1/5.

250 c. c.—Primero, E. Z., 10 m. 23 s. 3/5; 2.º, Arrúe, 10 m. 30 s.

350 c. c.—Primero, Pereda, 8 m. 12 segundos, 3/5; segundo, M. A. S., 8 minutos, 52 s. 1/5; tercero, Angel Estefanía, 9-47-1/5.

500 c. c.—Primero, Luis Bejarano, 7 m. 30 s.; segundo, F. Nava, 7 minutos, 32 s.; tercero, Alejandro Arceche, 7 m. 41 s.; cuarto, Fernando Ripalda, 8 m. 30 s.; quinto, José A. Díaz de Corcuera, 8 m. 32 s.; sexto, Jaime San Martín, 8 m. 50 segundos.

Los tres primeros batieron el récord de la prueba, cuyo vencedor absoluto fué Bejarano.

El Tolosa ganó el II Trofeo Fermín Sánchez, al Santofia F. C.



su equipo. Poco después se lesionó el jugador barcelonés Vayo y fué sustituido por Davó.

Este resultado de uno a cero se mantuvo hasta mediado el segundo tiempo. El Barcelona actuó muy mal, especialmente su delantero centro, Gual, que continuamente desaprovechó jugadas propicias para el logro del tanto.

A los veintidós minutos de la segunda mitad, Trigo, al querer despejar una pelota, lo hizo con tan mala fortuna, que la dejó a los pies de Munlluch. Este, bien situado, poco tuvo que hacer para marcar el tanto. Después Villalba, al rematar de cabeza un centro de Torredeflot, y éste, de un buen disparo, hicieron los otros dos tantos barcelonistas.

Por el Racing, que tuvo que sustituir en los últimos momentos a Chas por Yayo, los mejores fueron Germán, Larrinaga, Chas y Cisco. Del Barcelona, Urreaga y Areso.

Parece ser que el Racing aumentará su estancia en Cataluña, después de un partido hecho el domingo frente al Barcelona.

Jugará, según tenemos entendido, en Vich con un equipo reforzado y en Egrona con el titular. También ha sido contratado para enfrentarse al Athletic bilbaíno en una capital de provincia catalana.

Total, que la excursión se prolongará hasta la semana próxima.

Y a descansar, definitivamente, que ya ahora, pues los muchachos llevan cinco meses de futbol y bien ganada se tiene la playa o el retorno breve a sus lares paternos.

LAREDO, 2; ZORROZA, 1

Se jugó el domingo en Laredo el anunciado encuentro entre los equipos de primera categoría de Vizcaya y Cantabria, Zorroza F. B. C. y Club Deportivo Laredo, que terminó con el triunfo de los cachorros de Lain por dos a uno.

El juego estuvo nivelado, jugándose con gran coraje por ambos lados, y a pesar de ser el match amistoso, más bien parecía de campeonato, aunque tuviera también momentos de desahucio. Se había hablado mucho durante la semana del encuentro que nos ocupa, y se había dicho que los vascos se desquitarían de la derrota que infringieron los laredanos al campeón de ellos, Sestao Sport. Pero no ocurrió así.

Ahora no falta más que lo estén y que acepten Torrealevega y Barreda, para que nos proporcionen dos partidos de tanto interés.—A.

En el segundo tiempo Quintana tiene que ausentarse y sale a ocupar la portería Jesús.

A los quince minutos de esta segunda parte los forasteros consiguen empatar por mediación de Itoir. Los dos equipos bregan lo indecible por desempatar, y ya creímos que llegaba cuando Peñalba recibió un pase magnífico de Herbozo y se internó, lanzando un potente chut que Chomín detiene a cuatro metros de la puerta, ante el «sombra» de todos.

Por fin, Laredo marca el tanto del triunfo. Peñalba es el autor de él al recoger un buen servicio de Rivero.

El equipo del Zorroza gustó mucho. Tuvo mejor actuación que el Sestao Sport, y destacó del equipo Chomín, Chacartegui, Luis e Itoir, y el medio Agapito, aunque demasiado sucio jugando.

Y por los laredanos, Ansoa, que condujo la delantera admirablemente; Rivero, Peñalba, Magníficos; Luis y Lain en la defensa, insubordinables y Quintana y Jesús en la portería, que defendieron medio tiempo cada uno, estuvieron muy bien. Lo más discreto del equipo fué la línea media, que cumplió.

Animo, laredanos, y seguid cosechando muchos triunfos, como los que estáis consiguiendo ahora.

Los equipos alinearon: Quintana y Jesús (medio tiempo), Luis, Lain, Carral, Rafael, Pepe, Peñalba, Herbozo, Ansoa, Rivero y Chirri II por el Deportivo Laredo, y por el Zorroza, Chomín,

Arturo, Iturralde, Agapito, Celes, Millán, Germán, Itoir, Haya, Chacartegui y Luis.

Arbitró, imparcial, Corro.—Balón. COPA OLIMPIA.—Vencen el Cuatro Caminos y el Venecia.

El domingo el Venecia venció al Voluntad por 3 a 0 y el Cuatro Caminos al Miranda por 8 a 0, con lo cual queda clasificado en primer lugar el Venecia, empatado a puntos con el Cuatro Caminos, pero vencedor por el goal average.

La final de este torneo se jugará seguramente el domingo entre el C. D. Venecia y el Ayrón Club, de Vargas.—A.

TROFEO DON BOSCO.—El partido de ayer en los Arenales.

Para esta interesante competición anual, contendieron ayer tarde en los

PAPEL DE FUMAR RIZLA

Arenales los equipos Club Deportivo Cantabria y Royal F. C., que hicieron un partido muy bonito y muy entretenido, que terminó con la victoria del Cantabria por dos a uno.—A.

TROFEO ARII.—El C. D. Cantabria venció ayer al Rayo.

Buen partido hicieron ayer tarde estos dos contendientes en los Arenales. Partido de emociones y de buenas jugadas, que se resolvió al final a favor del más afortunado, que en este caso fué el Cantabria. Este venció por dos goals a uno del Rayo, lo que hace que el partido del domingo entre el Cantabria y el Astillero sea de enorme interés, pues de vencer el Cantabria irá a la final con el Santofia el día 12 de julio.—A.

DE UN RETO.—Santofia-Laredo a la Selección de Torrealevega-Barreda.

El reto que hace días lanzaron unos aficionados de Torrealevega y Barreda a la Selección oficial de Cantabria que ha venido actuando tan brillantemente en esta temporada, ha despertado Santofia y Laredo gran entusiasmo, pues ha sido tanto como el origen de una buena idea.

A este propósito, nuestro colaborador deportivo en Laredo se hace eco del reto, y nos envía la siguiente cuartilla, inspirada por el ambiente de su localidad. Dice así:

«Recogiendo unas manifestaciones de unos deportistas de Barreda y Torrealevega, en las que lanzaban un reto a la selección cántabra que ha actuado contra el reserva del Racing días pasados, y existiendo inconvenientes para ello, dicho reto lo acepta una selección de Laredo y Santofia para jugar contra la de Torrealevega y Barreda en las condiciones siguientes:

Desplazarse los de Santofia y Laredo a Torrealevega el próximo domingo, día 5, y la selección de Torrealevega y Barreda a Santofia el día 19 de los corrientes, y disputarse una copa que regalará un gran deportista, cuyo nombre se publicará oportunamente.

Caso de empate a puntos, que decida el goal average. Conque ya lo sabéis, retadores: buena ocasión se os brinda.»

Iguales o parecidas manifestaciones nos hacen algunos deportistas santofieses, con lo que quiere decirse que Laredo y Santofia están de acuerdo. Ahora no falta más que lo estén y que acepten Torrealevega y Barreda, para que nos proporcionen dos partidos de tanto interés.—A.

COLOMBOFILIA

El primer avance a la clasificación del concurso entre Santander y Bruselas

He aquí un avance de la clasificación en la llegada a Bruselas: Hora de suelta, a las once de la mañana del día 20 de junio (hora belga de verano) y llegadas el domingo, 21, día siguiente:

- 1. «Fillaert», Dixmude, a las 10 horas y 39 minutos. 2. «Dr. Dupont», Thilin, 11-19. 3. «Lagae», Mouscron, 11-57. 4. «Toussaint», Binche, 12-16. 5. «Schamp», Walcourt, 12-50. 6. «Menschaert», Hastière, 13-13. 7. «Martin», Haine-Saint-Pierre, 13-32. 8. «Delhalle», Barine le Comte, 14-26. 9. «Suykerbuyck», Eessechen, a las 14-41. 10. «Peeters», Hulsthout, 14-25. 11. «Bottemann», Eucasinnes, a las 15-34. 12. «Criel», Gyveringshove, 15-54. Hasta un total de 55 llegadas en este día, la última de las cuales se clasificó a las 21-10.

El lunes han llegado hasta 106 palomas, y el martes, a mediodía, en que se nos transmiten las noticias por correo, había comprobadas hasta 150 aves.

Desde luego, la marca de la primera paloma ha sido verdaderamente notable, y se ha batido el record del concurso que en Barcelona efectúa otra Sociedad similar.

QUIENA PARA HACER C & G RIZLA

PEDESTRISMO

Los corredores montañeses ante la Olimpiada Popular de Barcelona

Con gran animación se corrió la prueba pedestre organizada por el Comité regional y controlada por el F. A. M.

Buen plantel de atletas, y a pesar del excesivo calor y la dura de la prueba, se hicieron buenas marcas.

Resultados de los cinco mil metros: Primero, Pedro Domingo, en 16 minutos y 26 segundos, de la F. C. O.; segundo, Vicente Puente, de la Unión Montañesa, en 16-26 1/5; tercero, Luis Carreras, independiente, 16-32 2/5; cuarto, Manuel Diego, 17-12; quinto, Bernardo Vear, 17-17; sexto, Julián Fuentes, séptimo, Manuel García; octavo, José Torre.

Ocho mil metros: Primero, Luis Carreras, en 26 minutos y 22 segundos, independiente; segundo, Vicente Puente, en 26-23 1/5, Unión Montañesa; tercero, Pedro Domingo, 27-1, F. C. O.; cuarto, Manuel Diego, 29-50; quinto, José Torre, 30-4; sexto, Manuel García, 33-5; séptimo, Julián Fuentes, 33-7.

Se clasificaron hasta doce corredores. El paso de los corredores fué presenciado por numeroso público.

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenero de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo Teléfono 28-30.

CICLISMO

MARIAMO CAÑARDO VENCE EN LA XXXVI EDICION DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FONDO SOBRE CARRETERA, CONTRA EL RELOJ

ES LA CUARTA VEZ QUE OBTIENE EL TITULO NACIONAL



- Clasificación: 1. Salvador Molina, en 5 horas y 40 minutos. 2. Bautista Salom, mismo tiempo. 3. Francisco Marcos, en 5-50-10. 4. Miguel Carrión. 5. Angel Lillo. 6. Miguel Antón. 7. José María González, 6-0-36. 8. José Sánchez, 6-6-37. 9. Vicente Tormo, 6-7-26. 10. Antonio Martínez, 6-7-26.

Se cerró el control sin que entrasen en el tiempo reglamentario ningún corredor más de los 31 que tomaron la salida.

EL CIRCUITO DE SOLARES

Hemos presenciado esta interesante prueba, organizada por destacados elementos deportistas de Solares y controlada por la veterana Unión Ciclista Montañesa.

Con un retraso de cuarenta y cinco minutos sobre la hora anunciada, se alinearon los corredores por orden de inscripción: Ruiz, Fernández, Herbozo, R. Cruz, Sierra, Ortega, F. Trueba, Cano, Gutiérrez, Cebrecos y M. Cruz.

Por tratarse de un circuito muy pequeño, nos instalamos, con objeto de poder informar a nuestros lectores, en el alto de la pendiente frente a «La Cabaña», antigua morada del filántropo montañés marqués de Valdecilla.

Como datos interesantes del circuito, damos a conocer únicamente la coronación del alto del primer corredor en cada una de las veinte vueltas, y que fué el siguiente:

- Fermín Trueba: 2, 5, 7, 9, 10, 12 y 13. Ramón Cruz: 1, 8, 11, 18, 19 y 20. Zacarías Herbozo: 4, 14, 15, 16 y 17. Manuel Cruz: 3. Antonio Fernández: 6.

La llegada.

Ante la meta y numeroso público, se presentan al sprint cinco corredores, cuya entrada realizan por el orden siguiente:

- 1. José Cano, en 1 h. 57 m. 10 s. 2. Zacarías Herbozo. 3. Ramón Cruz. 4. Fermín Trueba. 5. Tomás Cebrecos; todos en igual tiempo que el primero. 6. Alejandro Ortega, en 1-58-10. 7. Alejandro Ruiz, en 1-59-10. Prima a la vuelta más rápida, Herbozo. Prima de la Casa B. H., F. Trueba.

Como datos de la prueba mencionaremos la escapada de Herbozo, que llegó a sacar 35 segundos de ventaja. La espléndida caza realizada por R. Cruz, F. Trueba y Cano, quien, reservado durante la carrera, supo vencer al sprint.

Abandonaron por diversas causas Gutiérrez, Fernández, Sierra y Cruz (M.).—R. L. D.

ATLETISMO

Campeonatos en Madrid y San Sebastián

MADRID.—Continúan disputándose los campeonatos de atletismo de la F. C. D. O. Las pruebas se han llevado a cabo, como de costumbre, en las pistas de la Ciudad Universitaria.

Los resultados de las diferentes pruebas fueron los siguientes: 800 metros: 1, López, 2 m. 6/10; 2, Arnao, 2 m. 8/10. Longitud: 1, Crespo, 5,50 metros; 2, Dompedro, 5,21 m. Martillo: 1, Sánchez, 24,10 metros; 2, Casado, 20,30 metros. 110 vallas: 1, García, 21 s. 1/10; 2, López, 21 s. 8/10.

Infantiles.—Salto de altura: 1, De la Fuente, 1,27 metros; 2, Palencia, 1,25. Femeninos.—80 metros lisos: 1, De la Cruz, 12 s. 4/10; 2, Granero, 12 s. 7/10. 400 metros vallas: Romo, 8 m. 8 s.; 2, López, 1 m. 8 s. 1.500 metros: López, 4 m. 31 s.; 2, Jesús Seguí, 4 m. 32 s. 2/10. 200 metros lisos: Valverde, 25 s.; 2, Jesús Crespo, 26 m. 4/10. Longitud femenina: Isabel Granero, 3 m. 5 s.; 2, Consuelo de la Cruz, 5 m. 51 s. 600 metros (infantil): Jesús Boneiro, 4 m. 7 s. 1/5; David Barcia, 4 m. 8 s. 7/5.

EN SAN SEBASTIAN

TOLOSA.—En el campo de Berazubi se han disputado las pruebas correspondientes a la segunda jornada de los campeonatos guipuzcoanos de atletismo. Han triunfado en las diversas competiciones llevadas a cabo, los siguientes atletas:

100 metros.—Sánchez Arana (Unión Irón), 11 segundos, 5/10. 1.500 metros.—Cilleruelo (A. A. D.), 4 m. 13 s. 400 metros.—Díaz, Tolosa, 53 minutos, 5/10. 110 metros vallas.—Sánchez Arana, 16 s. 1/5. Triple salto.—Sánchez Arana, 13,79 metros. Relevos 4 por 100.—A. A. D., 49 segundos.

Después de esta jornada la clasificación por equipos es la siguiente: Tolosa, 36 puntos; A. A. D., 31; Unión Irón, 3. En esta reunión, y como entrenamiento, González cubrió los 600 metros lisos en 1 m. 26 s. 4/5. El próximo domingo se celebrará la tercera y última jornada de estos campeonatos.

EN ALICANTE

ALICANTE.—Se ha corrido la Vuelta Ciclista a la provincia de Alicante. La organización ha estado a cargo del semanario deportivo «Rik Rak», que en esta segunda edición de la mencionada carrera ha demostrado su entusiasmo por el deporte local y sus entusiasmos organizadores.

La prueba, que constaba de un recorrido de 160 kilómetros, ha sido toda ella una dura lucha entre los valencianos Salvador Molina y Bautista Salom. Estos dos hombres han marchado en cabeza durante toda la carrera y en la recta final han debido disputarse el primer puesto al sprint, venció Molina. Se disputaron dos primas. Una en el Alto de Carrasqueta, que fué para Molina, y otra, en el pueblo de Novelda, que se la adjudicó Salom.

UNA ANTICIPACION PRODIGIOSA EN LA NUEVA ERA DEL AUTOMOVIL ES Peugeot 402. Provisto de motor de 13 H.P., fiscales, sumamente económico y de alto rendimiento. Carrocería amplísima y confortable. Es el verdadero familiar. - NO DEJE DE PROBARLO MANUEL CASTELLANOS PASEO DE PEREDA, 21 TELEFONO 1073

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

LA REUNION TUVO UNA PRIMERA PARTE DEDICADA A CUESTIONES DE CARACTER POLITICO Y SOCIAL NO PODRA HABER VACACIONES PARLAMENTARIAS HASTA PRIMEROS DE AGOSIO

A LA ENTRADA la contribución territorial de las fincas incautadas.

INSTRUCCION PUBLICA.— Expediente de construcción del Instituto de Segunda Enseñanza de Avila.

El ministro de Instrucción pública ha hecho entrega al presidente de un cheque de veinte mil cien pesetas, donativo de don Antonio Royo Villanova para la edición de clásicos.

A LA SALIDA Terminó el Consejo a las dos de la tarde.

El ministro de la Gobernación le preguntaron los periodistas si tenía noticias de las detenciones de algunos coches, que después de ser desvalijados fueron incendiados por unos individuos en la carretera de El Espino de Córdoba a Sevilla.

El señor Moles contestó: —Eso fué ayer y se dió un solo caso. No se trata de un hecho de carácter social, sino de vulgares maleantes que, como después de cometer el atentado, fueron detenidos.

El señor Ramos facilitó la siguiente referencia: —El Gobierno se ha ocupado en primer término del trabajo en el campo con motivo de la siega.

Informaron los ministros de Trabajo y Agricultura, que han de intervenir en la interpelación que explicará en las Cortes el señor Cid y en torno de este asunto ha habido una larga deliberación.

De Agricultura se ha aprobado un proyecto de decreto sobre denominación de origen de los vinos típicos españoles.

El Consejo ha acordado dar por tramitado el asunto de los alquileres de Sevilla, en el que ustedes saben interviene una Comisión que se designó al efecto, habiéndose autorizado al ministro de Justicia para que redacte la fórmula legal que ponga en vigor las peticiones elevadas al Gobierno, que tendrán carácter obligatorio e inmediato.

Recayó acuerdo sobre la organización del Tribunal Tutelar de Menores e igualmente hubo un acuerdo que cristalizará en un decreto en relación con las aspiraciones de la carrera fiscal sobre si se debe o no retribuir a dicho personal cuando lleve determinado tiempo de prácticas.

MARINA.—Proyecto de Reglamento provisional de óptica.

Otro sobre sustitución de las Hijas de la Caridad en los Hospitales de la Armada por enfermeras y dos expedientes de adquisición de material.

HACIENDA.—Destinando a don Angel Labra a la Intervención General de Sevilla.

Acuerdo para que el Instituto de Reforma Agraria satisfaga el impuesto de

BREVES NOTAS DE AMPLIACION

Los ministros, en el Consejo de esta mañana, además de resolver sobre los asuntos que ya figuran en la referencia oficiosa, estudiaron la labor legislativa pendiente. Según dijeron algunos consejeros, no podrá haber vacaciones parlamentarias hasta primeros de agosto porque se necesita todo el mes de julio para ultimar los proyectos que el Gobierno someterá a las Cortes.

LA CORUNA, 29.—Con normalidad y sin incidentes se verificó el plebiscito del Estatuto.

El resultado, por lo que respecta a la capital, a última hora de la jornada, daba 38.134 votos a favor y 118 en contra y 76 en blanco, siendo el promedio de votación el 92 por 100 a favor de la autonomía.

Los principales Ayuntamientos donde el Estatuto ha obtenido más votación, aun faltando datos, son Ortigueira, 11.120; Noaya, 10.846; Corcubión, 12.551; El Ferrol, 15.438; Ordene, 9.705; Orosa, 6.631; y Betanzos, 741.

Faltan datos de numerosos Ayuntamientos.

En las oficinas del Comité pro Autonomía se daban noticias entusiastas afirmando que el Estatuto había obtenido mayoría absoluta y triunfo aplastante.

ORENSE, 29.—A última hora de la jornada el resultado conocido del Estatuto señalaba que en la capital la autonomía había obtenido nueve mil votos, en Allariz, 3.106, faltando datos de dos secciones; en Celanova, el 85 por 100

a favor; en Carballino, 2.494 votos, faltando datos de cinco secciones; en Maceda, el 80 por 100 a favor; en Maside, el 75 por 100 a favor; en Montederramo, 1.939; en Junquera de Andia, 1.265, faltando datos de una sección; en Trives, el 80 por 100 a favor; en Verín, el 90 por 100 a favor; en Viana, el 85 por 100 a favor; en Valdeorras, el 82 por 100.

Faltaban datos del Ayuntamiento de la Vega.

El promedio era de un 77 por 100 de votantes.

LUGO, 29.—Según datos facilitados en el Gobierno y en el Comité provincial pro Estatuto, el promedio de votación daba un resultado del 65 por ciento del censo provincial.

En Sarriá no se constituyeron las Mesas por lo que la votación se celebró el martes.

En algunas aldeas no se constituyeron tampoco las Mesas, por lo que no pudo verificarse la votación.

El orden fué absoluto, sin registrarse incidente alguno digno de mención.

PONTEVEDRA, 29.—Se celebró la votación plebiscitaria, sin que se registrara la menor nota desagradable.

En los dos distritos de la capital, a última hora, el resultado acusaba las siguientes cifras: En el primero, de 2.595 votos, a favor del Estatuto se registraban 1.855. En el segundo, de 3.585, a favor 1.993.

Solamente votaron los elementos del Frente Popular y los galleguistas de derecha e izquierda, pues las derechas adscritas al partido radical y a otras agrupaciones políticas, se han abstenido en absoluto.

En general, la desanimación fué grande, pues hubo momentos en que los colegios se encontraban desiertos, dándose el caso de que en una sección, la de Eiríña, de 571 electores solamente se han depositado el sufragio 50.

Según informes oficiales, en Vigo el Estatuto había obtenido diez mil votos; en Mondariz, 2.735; en el Grove, 2.907; en Sanxenxo, 4.459; en Vilaboa, 9.025; y en Pazos del Borbén, 2.106.

Faltan datos de numerosos colegios.

Se calcula el 65 al 70 por 100 a

LA JORNADA POLITICA DE AYER

El señor Martínez Barrio pronunció un importante discurso en la clausura del Congreso de Unión Republicana

Se celebró la Conferencia portuaria con representantes de Santander y Santoña

LA «GACETA» MADRID, 29.—La «Gaceta» de ayer, domingo, publica, entre otras disposiciones de interés, las siguientes:

Recordando a las Corporaciones provinciales y municipales la obligación que se encuentran de abonar las 0,20 pesetas por persona y año a los Patronatos locales de formación profesional.

Derogando la orden de 6 de diciembre de 1934 que disponía la celebración de los actos ordinarios del culto en los establecimientos de Beneficencia general del Estado y ordenaba su costeamiento con cargo a las obligaciones de los mismos.

Se prohíbe en los establecimientos de Beneficencia general del Estado la celebración de los actos de culto de cualquier confesión religiosa.

No obstante, los administradores de en el interior de los mismos, previo requerimiento de los interesados y cuando la ocasión la justifique, la prestación de aquellos servicios religiosos que por su índole y circunstancias en que tengan que ser prestados, imposibiliten su realización fuera del local del Estado y siempre que la práctica religiosa sea naturaleza individual, sin que pueda incluirse en cuenta gastos de tales atenciones. Únicamente cuando se demuestre la pobreza del que requiera el servicio prestado.

EL DIARIO DE LA GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Confiriendo el mando del regimiento de Infantería de Pavía, número 7, al coronel de Infantería don Emilio March, disponible forzoso en la primera división.

Idem del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Larache, número 4, al teniente coronel de Infantería don Luis Romdo Basert, actualmente en Aviación.

Idem el mando de la Comandancia militar de Xauen, de nueva creación, al teniente coronel de Caballería don Francisco de Aguilera.

Acceptando la dimisión al representante del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación en la entidad Líneas Aéreas Postales Españolas, don Ramón Bergés, sustituyéndole por el presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, don Santiago Juliá.

Por conveniencias de servicio se resuelve que el capitán médico don José Gómez Seoabberba, con destino en la Escuela de Vuelo y Combate de Alcañal de Henares, cause baja en la Aviación militar, quedando disponible forzoso en la primera división.

REUNION DE LA CONFERENCIA PORTUARIA

Desde las once de la mañana hasta las dos y media de la tarde estuvo reunida en el ministerio de Trabajo, bajo la presidencia de don Juan Millán Astudillo, la Conferencia Portuaria, convocada por reciente decreto de dicho departamento. Asistieron a esta Conferencia representaciones obreras y patronales de carga y descarga de los puertos de Pasajes, San Sebastián, Bilbao, Santander, Santoña, Gijón, Avilés, San Esteban de Pravia, Ribadeo, La Coruña, El Ferrol, Corcubión, Villagarcía, Vigo y Marín.

El presidente, después de saludar a los representantes, dijo que la reunión de la Conferencia había sido convocada como consecuencia de una instancia elevada por los obreros pidiendo determinadas mejoras sobre

subsidios, paro obrero, etc. El ministro, ante esto, estimó conveniente convocar esta Conferencia, para que las dos partes interesadas puedan llegar a hacer una cosa uniforme.

Seguidamente, el presidente concedió la palabra a un representante obrero. Este dijo que su propuesta concreta era que se les concediese un aumento de tres pesetas por salario a cada individuo de los que trabajan y cada peseta a los obreros que se hallan a media jornada. Estas cantidades podrían dedicarse a constituir un fondo para atender a los subsidios de paro y jubilación. Además, la Caja de Paro del ministerio de Trabajo, aportaría también la cantidad que le correspondiese. Los patronos pueden gravar las mercancías en cinco, diez, quince o veinte céntimos por tonelada, según los casos y según las mercancías.

El presidente de la Federación de Consignatarios contestó en nombre de las representaciones patronales. Dijo que estaba conforme en principio con la propuesta, y de acuerdo con la necesidad que existe de buscar una solución a esta cuestión de los subsidios del paro y jubilación; pero hizo presente la conveniencia, a su juicio, de llevar a cabo un estudio por una Comisión compuesta por tres o cuatro representantes de cada una de las partes que determine concretamente los centros y las cuotas, que no deben ser fijas.

Después de varias intervenciones se acordó que las dos partes designen cuatro de sus representantes con objeto de formar la Comisión indicada.

Esta Comisión se reunirá mañana, a las diez de la mañana, y por la tarde se reunirá el pleno de la Conferencia, a las cuatro, en el Ministerio, donde se tomarán los acuerdos definitivos.

EL CONGRESO EXTRAORDINARIO DE UNION REPUBLICANA

En el Teatro Martín continuó ayer domingo el Congreso extraordinario del partido de Unión Republicana. Después de unas breves palabras del presidente de la Mesa, señor Lara, la Comisión de Actas dió cuenta de la labor realizada y se aprobó.

Intervinieron varios delegados, levantándose la sesión a las dos de la tarde para continuarla hoy por la tarde.

En la sesión de la tarde, el señor Espinosa, miembro de la Ponencia, defendió un voto particular contrario al dictamen y al criterio del Comité Nacional, propugnando por la reforma de la forma de elegir la Comisión ejecutiva del partido.

En nombre de la Comisión ejecutiva le contestó el señor Valera, pero el autor del voto rectificó rebatiendo los argumentos del señor Valera.

Intervino el señor Martínez Barrio que comenzó diciendo que en el Comité nacional él defendió la reforma de los Estatutos.

Elogió el discurso de Valera.

Hizo alusión a la democracia y puso como ejemplo los Congresos de las organizaciones obreras.

Censuró a algunos de los impugnadores del dictamen, y ante las protestas que se oían dijo:

—Me tenéis que permitir que aclare que no englobo a todos en la censura, porque sería injusto. Pero sí diré que algunos señores han celebrado reuniones a espaldas del partido y del Congreso.

Estas palabras promovieron un escándalo, pero Martínez Barrio siguió hablando:

—Si queréis dar una orientación distinta al partido, hacéldo, pero noblemente. (Nuevo escándalo.) Es inútil. Me he de encargar con todos aquellos que se desmandan.

El señor Lara reclama orden.

Martínez Barrio añade que él se inclina ante cualquier decisión del Congreso, a favor o en contra de su criterio, y que si es derrotado, el que hasta ahora ha sido jefe del partido se hundirá en el anonimato.

—Nuestros cargos, por lo menos el mío, los tenéis a vuestra disposición. Con el mayor gusto seré uno más. He sido presidente de la República y si ésta me necesitara, iría al más oscuro rincón de España a servir.

¿Queréis que continúe a la cabeza del partido? En cuanto haya uno, sólo uno, que esté disconforme, no hago nada. No por soberbia, sino por ética.

Muy emocionado terminó su discurso con palabras de condolencia y se ausentó del salón entre aplausos de los congresistas.

Habló después el autor del voto particular que ha originado el incidente, señor Espinosa, quien dice que, afectado por las palabras del señor Martínez Barrio, refirió el voto.

El señor Del Campo se lamentó de las palabras pronunciadas por Martínez Barrio.

Se puso a votación la ponencia y fué aprobada por aclamación.

Esta tarde se celebró el acto de clausura del Congreso de Unión Republicana, con un discurso del presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio. Este comenzó refiriéndose a la época anterior a las elecciones del 16 de febrero. Ya entonces

dijo a los partidos políticos que hoy forman el Frente Popular que en todo instante se apartarán de la violencia. Dice a continuación que los Gobiernos del Frente Popular han cumplido los compromisos contraídos con las fuerzas obreras. Y si no han cumplido todos los compromisos, han hecho lo bastante.

Señala que ni a la extrema izquierda ni a la extrema derecha del Frente Popular hay forma posible de constituir un Gobierno que no vaya a la guerra civil. Las izquierdas traerían momentos de delirio y las derechas luchas de terror.

Creo el señor Martínez Barrio que los socialistas no deben entrar en conjunción con los republicanos del Gobierno, pues el pacto del Frente Popular fué que gobernarán los republicanos con el apoyo de los obreros.

Explica seguidamente el proceso de la destitución del primer Presidente de la República, que dice fué por la hostilidad del señor Alcalá Zamora a la obra legislativa del Frente Popular y por negarse a reconocer el acuerdo de las Cortes computando como segunda disolución la de 1933. Dice que él intentó convencer al señor Alcalá Zamora para que dimitiera, no consiguiendo nada en su intento.

Habla a continuación de la situación política, y sin justificar nada, dice que es una consecuencia de lo ocurrido durante los años anteriores. Los vencidos —dijo— tienen la obligación de soportar la derrota y los vencedores la de administrar la victoria. No se puede vivir en un estado de perturbación continua.

Terminó pidiendo a todos que no deserten de sus puestos.

Fué muy aplaudido al final de su discurso y en varios párrafos del mismo.

LO QUE SE DICE EN LOS CIRCULOS POLITICOS

Se hablaba hoy en los círculos políticos de que el actual presidente de la Cámara no vacilaría en renunciar al cargo que actualmente desempeña si en caso de sobrevenir una crisis económica parece apuntarse, se diera la circunstancia de que él tuviera que afrontar la situación. Se decía también que el Gobierno que en tal caso constituyera el señor Martínez Barrio tendría una formación análoga al actual y que, por tanto, no habría sensibles modificaciones en la situación.

LA FORMULA QUE SOLUCIONA EL PROBLEMA DE LOS ALQUILERES EN SEVILLA

La fórmula por virtud de la cual se soluciona el problema de los alquileres en Sevilla consiste en conceder una moratoria de tres meses a los inquilinos para el pago de aquellos alquileres atrasados, en aquellas rentas que no excedan de 80 pesetas.

Los obreros que se hallen sin trabajo, serán relevados de pagar estas atrasos, pero se les impone la obligación de tener que pagar el resto de los alquileres con puntualidad.

En cuanto a las rentas que excedan de las 80 pesetas, se dictan normas para una revisión de las mismas, revisándose las rentas catastrales.

Los decretos suspendidos hasta ahora comenzarán a efectuarse en cuanto se lleve a la aplicación este decreto.

Para resolver las dudas que la aplicación de este decreto pudiera originar, se nombra una Comisión.

Para compensar a los propietarios de los perjuicios económicos que la aplicación del decreto pudiera reportarles, se les condonan los recargos en la contribución y se les condonan igualmente las multas que se les hayan impuesto.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Los periodistas preguntaron hoy al director general de Seguridad acerca de la revista que pasó ayer a las fuerzas de Seguridad y Asalto en el Parque Arco. Contestó el director de Seguridad que no tenía otro objeto que el de pasar revista al nuevo material de que han sido dotadas dichas fuerzas. Entre otras cosas, se ha aumentado el número de ametralladoras y los automóviles blindados. Añadió que es propósito suyo llevar a cabo una reorganización en los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Asalto, con el fin de mejorar en todo lo posible los servicios. Terminó diciendo que se habían enviado fuerzas a algunas poblaciones en donde se carecía de ellas, figurando entre estas puntos Linares, Alcoy, Orense y Zamora.

EL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno permaneció dos horas esta tarde en su despacho de la Presidencia del Consejo, donde se salió a las siete de la tarde, trasladándose a las siete de la tarde de la Presidencia del Consejo a la firma del someter varios decretos a la firma del Presidente de la República.

DE MADRUGADA, EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que había terminado la huelga en Riotinto y que los obreros se habían reintegrado al trabajo. Dijo que las últimas noticias que tenía del plebiscito para el Estatuto gallego,

EL PLEBISCITO DEL ESTATUTO GALLEGO FUE FAVORABLE

LA CORUNA, 29.—Con normalidad y sin incidentes se verificó el plebiscito del Estatuto.

El resultado, por lo que respecta a la capital, a última hora de la jornada, daba 38.134 votos a favor y 118 en contra y 76 en blanco, siendo el promedio de votación el 92 por 100 a favor de la autonomía.

Los principales Ayuntamientos donde el Estatuto ha obtenido más votación, aun faltando datos, son Ortigueira, 11.120; Noaya, 10.846; Corcubión, 12.551; El Ferrol, 15.438; Ordene, 9.705; Orosa, 6.631; y Betanzos, 741.

Faltan datos de numerosos Ayuntamientos.

En las oficinas del Comité pro Autonomía se daban noticias entusiastas afirmando que el Estatuto había obtenido mayoría absoluta y triunfo aplastante.

ORENSE, 29.—A última hora de la jornada el resultado conocido del Estatuto señalaba que en la capital la autonomía había obtenido nueve mil votos, en Allariz, 3.106, faltando datos de dos secciones; en Celanova, el 85 por 100

a favor; en Carballino, 2.494 votos, faltando datos de cinco secciones; en Maceda, el 80 por 100 a favor; en Maside, el 75 por 100 a favor; en Montederramo, 1.939; en Junquera de Andia, 1.265, faltando datos de una sección; en Trives, el 80 por 100 a favor; en Verín, el 90 por 100 a favor; en Viana, el 85 por 100 a favor; en Valdeorras, el 82 por 100.

Faltaban datos del Ayuntamiento de la Vega.

El promedio era de un 77 por 100 de votantes.

LUGO, 29.—Según datos facilitados en el Gobierno y en el Comité provincial pro Estatuto, el promedio de votación daba un resultado del 65 por ciento del censo provincial.

En Sarriá no se constituyeron las Mesas por lo que la votación se celebró el martes.

En algunas aldeas no se constituyeron tampoco las Mesas, por lo que no pudo verificarse la votación.

El orden fué absoluto, sin registrarse incidente alguno digno de mención.

PONTEVEDRA, 29.—Se celebró la votación plebiscitaria, sin que se registrara la menor nota desagradable.

En los dos distritos de la capital, a última hora, el resultado acusaba las siguientes cifras: En el primero, de 2.595 votos, a favor del Estatuto se registraban 1.855. En el segundo, de 3.585, a favor 1.993.

Solamente votaron los elementos del Frente Popular y los galleguistas de derecha e izquierda, pues las derechas adscritas al partido radical y a otras agrupaciones políticas, se han abstenido en absoluto.

En general, la desanimación fué grande, pues hubo momentos en que los colegios se encontraban desiertos, dándose el caso de que en una sección, la de Eiríña, de 571 electores solamente se han depositado el sufragio 50.

Según informes oficiales, en Vigo el Estatuto había obtenido diez mil votos; en Mondariz, 2.735; en el Grove, 2.907; en Sanxenxo, 4.459; en Vilaboa, 9.025; y en Pazos del Borbén, 2.106.

Faltan datos de numerosos colegios.

Se calcula el 65 al 70 por 100 a

favor del Estatuto, según impresión facilitada por el gobernador civil.

DATOS DE LA VOTACION

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 29. El Comité Central de Autonomía ha facilitado datos del desarrollo del plebiscito, según los cuales, en esta población, se han depositado 16.000 votos en favor del Estatuto, lo que supone el 85 por 100 del Censo.

Los datos de otros Ayuntamientos arrojan las siguientes cifras: Brion, el 92 por 1000; Ames, 90 por 100; El Ferrol, 80; Valdoño, 88; Moncero, 95; Fuendedeune, 90; Ortigueira, 75; Puentes de Garci-Rodríguez, 89; Negrerira, 90; Ceis, 87; Vigo, 80.

Se recibieron telegramas de América y de Portugal en favor del Estatuto.

El Comité cursó despachos al Presidente de la República, al presidente de la Generalidad y al subsecretario de la Gobernación, presidente del Comité Central, Ossorio Tafall, dando datos de la marcha de la votación.

El señor Ossorio Tafall envió oportunamente un telegrama exponiendo la imposibilidad de acudir a Santiago por impedirlo sus obligaciones de la Subsecretaría de Gobernación.

El presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, dirigió un telegrama a dicha Junta, saludando a Galicia autónoma en nombre de Cataluña.

Por la noche, la Banda municipal dió un concierto público, interpretando obras regionales.

HUBO «PUCHERAZOS» Y OTROS EXCESOS

LA CORUNA, 29.—Detalles del plebiscito celebrado ayer, domingo, en Betanzos señalan que votó el dos por ciento del censo, siendo así que en los resultados obtenidos figuraba como votante el sesenta por ciento. En Puebla de Caramiñal solamente votaron los empleados municipales. En algunos puntos, como Cambres, no se llegaron a abrir siquiera los colegios.

Se calcula que el porcentaje de votantes pasa del noventa.

El sábado pasado se celebró en el paseo del Rellano un acto, en el que tomaron parte varios destacados elementos galleguistas. Esta circunstancia fué aprovechada por los elementos del Frente Popular para organizar un mitin, en el que el último en hablar fué el alcalde, que terminó con gritos de «Arriba Coruña», «Arriba Galicia» y «Arriba España».

Este hecho está siendo muy comentado.

LA CORUNA, 29.—Continúa sin conocerse el resultado definitivo del plebiscito por faltar datos de muchos pueblos. «Por lo que respecta a la capital, se sabe que solamente votaron unos setecientos u ochocientos, a pesar de lo cual, en el resultado conocido hasta ahora figuran 36.311 votos favorables al Estatuto. Los «pucherazos» han sido numerosísimos.

LUGO, 29.—Según datos oficiales, hay 37.000 votos favorables al Estatuto en veintidós Ayuntamientos de esta provincia. Faltan datos de cuarenta y cuatro Ayuntamientos. Se calcula que en esta provincia ha votado el ochenta por ciento del censo.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, MARTES a las 7,15 y 10,30

POPULARES - Últimas exhibiciones de la divertida producción nacional

PODEROSO CABALLERO

por ASIMIRO ORTAS y CASTRIJO

Mañana, miércoles **FEMINA ORQUIDEAS PARA TI**

El sábado - Acontecimiento artístico - Presentación de Encarnación López ARGENTINITA, en sus danzas españolas y bailes y canciones populares, con la colaboración de PILA LOPÉZ; del notable bailarín Miguel Albaicán; del eminente pianista Enrique Luzuriaga y del gran guitarrista José Badaño

GRAN CINEMA HOY, MARTES a las 7,15 y 10,30

FUNCIONES FEMINA

DONDE MENOS SE PIENSA

por Buster Grabbe y Adrienne Ames

BUTAC : señora, tarde, 1 pes ta. Noche: 0,50

Mañana, miércoles - Últimas exhibiciones - Populares - L REY E LOS CONDENADOS - El jueves, Gran Mada - LAS Q IEGU A TODAS, por el famoso tenor Jon Kieura con Ben Leyers.

DR. BARON

HA REANUDADO LA CONSULTA

G. Iñigo

OCULISTA

PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

VEGA Y GIL AGENCIA OFICIAL

PATENTES Y MARCAS

CARMEN 30 MADRID RIVERA, 2-7 TEL 1847 SANTANDER

AGENTE PROVINCIA **FERNANDO VILLA TOCA**

LARIDO

DEL DOMINGO
Seguimos disfrutando de un tiempo excelente, tan bueno, que los labradores de la zona alta imploran porque las nubes descarguen sus bolsas de agua.

MAS VERANEANTES

De Oviedo, al Hotel Continental, el entusiasta lareidiano don Eugenio Peña, acompañado de su esposa.

DE ISLA

Ha llegado con mucha furia el verano; estamos en un año todo extremo; primero, agua, mucha agua; ahora, sol, mucho sol. ¡Pobre campesino!

DE SOCIEDAD

A pasar unos días entre sus familiares ha llegado de Bilbao la simpática señorita Teresa Ibarra, en compañía de su amiga Victoria.

AMPUERO

NOTAS DOMINGUERAS
Con la nimación peculiar de este pueblo ha transcurrido el domingo, viéndose por la tarde la plaza, durante el baile, como de costumbre, concurrencia de gentes bulliciosas y deseadas de diversión.

CARNET MUNDANO

De Madrid han llegado don Luis Ruiz y su distinguida familia.

LOS QUE SE CASAN

En nuestra iglesia parroquial han contraído matrimonial enlace los jóvenes y distinguidos amigos nuestros Luis Vidal y la señorita Margarita Valdés.

Banco de Santander
Caja de Ahorros
ESTABLECIDA en el AÑO 1878
Capital 10.000.000 de pts.
Fondo de reserva 8.807.000

CREDITOS HIPOTECARIOS
sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas.

como testigos, don Laureano Vidal y don Aurelio Céspedes, estimado amigo y compañero de Prensa.

LOS QUE NACEN

Ha dado a luz la esposa de nuestro buen amigo don Antonio Larrauri. Reciban los nuevos papás nuestra más cordial enhorabuena.—Vic-Lla.

RUESGA

NOTAS MUNICIPALES
Se celebró el pasado domingo, día 28, por nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria, con asistencia del presidente y tres gestores y el secretario de la Corporación señor Quintana.

Declarada abierta la sesión por el presidente señor Revuelta, se lee por el secretario el acta de la sesión anterior que es aprobada.

AL AYUNTAMIENTO
Próxima la época en que la escasez de agua ocasiona un verdadero conflicto en el aprovisionamiento del vecindario.

OGARRIO
De sociedad.
De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

RIVA
Nerológica.
Repentinamente ha fallecido en este pueblo el pasado sábado la bondadosa señora doña Vicenta Zorrilla, viuda de Setién.

SAN SALVADOR

LA ASPIRACION DE LOS PUEBLOS
Suscrita por los vecinos de San Salvador y Santiago de Heras, beneficiarios del apeadero de la primera localidad, se va a elevar instancia de petición a la Superioridad del ferrocarril de Santander a Bilbao en orden a una legítima aspiración.

De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

De Santander han llegado a este pueblo con el fin de pasar la temporada estival don Gregorio Balder y su distinguida esposa doña Teresa Roldán.

HIPOFOSFITOS SALUD
LAXANTE SALUD
Estoy altamente satisfecho de los resultados obtenidos con los Hipofosfitos Salud, indicadísimos en los casos de agotamiento físico y convalecencias de todas clases.—F. Castañeda, médico. Villaveta (Burgos).

EL DIA EN TORRELAVEGA

AIRES MUNICIPALES
Por ser asuntos de actualidad y de gran interés, damos a conocer a nuestros lectores en el número de hoy dos importantes proposiciones presentadas al Ayuntamiento por el concejal don Fernando Sañudo.

PAÑOS DE BEJA
ALONSO
ESTRELLA, 9, 1.º
TELEFONO 202
TORRELAVEGA

AL AYUNTAMIENTO
Próxima la época en que la escasez de agua ocasiona un verdadero conflicto en el aprovisionamiento del vecindario.

NO ABANDONE SU VISTA
Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.

ECOS DE SOCIEDAD
Por don Ramón Ruiz, jefe de los laboratorios de la Real Compañía Asturiana en Avilés, y para su hijo don Ramón, alto empleado de la misma Compañía en Reocín.

De Valladolid, donde probó con excelentes notas el cuarto año de Medicina, ha regresado el distinguido joven don Manuel Juanco Ru-Balota.

Ha salido para Burg la gentil y bellísima señorita María Pereira.

Se encuentra pasando una temporada en casa de los señores de Diez Blanco la bellísima señorita Concepción Conchita Diez Aultana.

De Puento San Euel se ha trasladado a Cádiz, acompañado de su distinguida esposa e hijo don Antonio González Tánago.

Ha regresado de Madrid la distinguida y bella señorita Clonin Mazón, quien en la Universidad Central ha obtenido brillantísimos not en el segundo año de la carrera de Derecho.

CLINICA DE URGENCIA
Por los practicantes de turno han sido atendidos en el benéfico establecimiento municipal.

Victoriano D. de trece años de edad, de Caserío de herida contusa en el parietal derech.

Juana Alvarez de dieciocho años de edad, de Sierraedo, de herida inclisa en el brazo izquierdo.

Tan distantes en edad y tan cerca en optimismo
¡Tan distantes en edad y tan cerca en optimismo!
Es que tanto la nieta como el abuelo vigorizan su sangre con Jarabe Salud, que es un energético reconstituyente tan eficaz para robustecer a los niños como para restaurar los organismos desgastados por la edad.

DELEGACION GUBERNATIVA
El delegado gubernativo señor Rodríguez nos manifestó en la entrevista que con él celebramos ayer por la tarde, que había quedado solucionada la huelga de ebneristas y que hoy, martes, serían reanudados los trabajos en todos los talleres.

EL RIEGO EN LAS CALLES
Con gran celo y actividad se viene trabajando durante estos días las calles y paseos de la ciudad por los encargados de la bomba-automóvil de incendios.

INGRESA EN LA CARCEL UNA SEÑORA DE LOS CORRALES
Por orden del delegado gubernativo de los Corrales de Bueina, ha ingresado en la cárcel de Torrelavega la vecina de aquel pueblo doña Francisca Anivarro Malo, de veintinueve años de edad, casada.

PROGRESO CULTURAL DE DUALEZ
Desde hoy, 30 de junio, hasta el sábado 4 de julio, queda expuesto en esta biblioteca un lote de cuadros pintados al óleo del notable artista torrelaveguense Pisanó.

REUNION DE LOS AGENTES COMERCIALES
Se convoca a todos los agentes comerciales de Torrelavega, que se celebrará mañana en la Cámara de Comercio, a las siete de la tarde.

Ultimos adelantos de la Ortopedia moderna
El ortopédico titular de Bilbao, señor GARRIDO, ofrece su consulta personal en Santander el día primero de julio, en la fonda «La Arboleda», desde las doce hasta las cuatro de la tarde.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)
En la Carrera (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

BANCO MERCANTIL SANTANDER
SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrolo de Santullán, Burgos, Cabezon de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, Llerda, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Pysada de Llanes, Potes, Ramales, Reinos, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santofia, Selaya, Torrelavega, Uguera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

CREDITOS HIPOTECARIOS
sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas.
Oficinas: plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.
Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
ROBERTO BUSTAMANTE, WAD-RAS, núm 5.—TELEFONO 16-08

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
VENDO PISO calle Atarazanas, 21.000 pesetas. Razón: «La Estrella», Seguros, Becedo, 3.

AUTOMOVIL marca Chrysler, tipo Plymouth, conducción interior, 5 asientos, buen uso. Informes: Blanca, 1, segundo, de una a dos.

SE VENDE Citroen 8 H.P., perfecto estado, toda prueba. Primero Mayo, número 7. Informarán Gamaza y Soto.

UN CHENARD WALKER recién pintado, capota y vestidura nueva, siete plazas, verdadera ganga. Informarán Garaje Mazas.

SE VENDE ómnibus Madrid 38.102, véntelo a las 11. marca Citroen. Informes Garaje Balriba San Fernando.

MAQUINA sumadora marca «Burroughs», de ocasión. Se vende barata. Informes: H. Cortés, 6, bajo.

OCASION. Vendo entresuelo y piso, juntos o separados, con veinte años libre contribución, muy económicos. Informes: Calle

Jesús Díaz Piedra, obra nueva.
GANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería, pesetas 25; tresillos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, paseo de Pereda, 13

ENTRE EL FUEGO
 SUS DOCUMENTOS
 PONGA UN:
ARCA GRUBER
 PIDA V.D. CATALOGO

Pida catálogo a Matthe Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José Barja Barbosa, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléfono 1297.

AVIGULTORES! La Casa Joaquín Herrera, de Las Presas, teléfono 1744, además del granulado TODO EN UNO RAVES, de exce-

lentes resultados para PONDURAS, vende tou... se de piensos y harinas fosfatadas para aves, a precios reducidos y servidos a domicilio o facturados.

1.000 MAQUINAS para escribir, nuevas, reconstruidas y usadas, de todas marcas, pueden adquirirse desde UNA PESETA diaria. Lope de Vega, 10, tercero. Sr. Cortés. Teléfono 73-88.

URGE VENTA casa nueva, 8 y medio interés libre, facilidad de pago, trato directo. Informes esta Administración.

Alquileres
VERANEANTES: Alquiler se Sardinero chalets modernos, bien amueblados, hermosas vistas, jardín, garaje, próximo tranvías. Teléfono 3604.

TOMARIA EN ALQUILER chalet por todo el año, casco población, renta moderada. Ofertas a M. C., esta Administración.

ALQUILASE CASA amueblada, con pozo, cerca estación Villaverde de Pontones. Informes: Estación. Carmen Gutiérrez.

FAMILIA HONORABLE de dos gabinetes amueblados, derecho cocina o sólo dormir, céntrico, precio módico. Informar Administración.

PISO excelente orientación, vistas inmejorables, baño. Local para garaje o pequeña industria, se alquilan juntos o separados. Informes: Avenida Alonso Guillón, 26.

PARA VERANEAR alquiler primer piso amueblado, calle del Sol, 700 pesetas. Informa este periódico.

JUNTO a la nueva Diputación, alquilarse habitaciones amuebladas con o sin pensión. San Vicente, número 3, tercero.

ALQUILO, veraneo, piso bien amueblado, esquina Puertochico; muchas comodidades; vistas mar. Urarte. General Espartaco, 22.

ALQUILO PISO céntrico, seis camas, muebles nuevos, cuarto baño, en 800 pesetas. Cubo, 3, tercero.

Trasposos
HOTEL RUBIO, acreditadísimo, se trasposa, por defunción del dueño. La casa reúne inmejorables con-

diciones. Para referencias, a viuda de Rodríguez, Cervera de Pisuerga (Palencia). Sitio, por su buen clima, propio para veraneantes. Se siguen admitiendo. Precio, siete pesetas por temporada.

Enseñanza
LICENCIADO JA CLASES económicas dos primeros años Bachillerato. Teléfono 2009.

PARA SEPTIEMBRE Preparación Contabilidad, Algebra, Cálculo Mercantil, Aritmética, etc., por profesora mercantil. Informes: «La Actualidad», S. Francisco, 21

ACADEMIA DE CORTE confección por profesora titulada, garantizándose enfeñar a dentro plazo cuatro meses con derecho a hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION. Profesora con título legal del sistema práctico moderno. Styler Parísien. Enseñanza rápida. San Francisco, 1, primero.

SEÑORITA: Corte confección; el método más rápido, moderno y fácil. Academia Parísien. Visítenos, visite centros similares y se convencerá. Lecciones domicilio. Títulos legales. Atarazanas, 10.

OFICINISTAS: Clases especiales taquigrafía, mecanografía, sistemas acreditadísimos, nueve a diez noche, Santa Lucía, 18, principal.

SEÑORITA: Aprenda corte confección adoptando el nuevo sistema (Perfección Práctica). Estudios clásicos y modernos, título reconocido por Gobierno español. - Instituto, Hernán Cortés, 8.

Colocaciones
CHOFER conductor marítimo, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buena información. Informar esta Administración.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, Gabinete de curación de medicina y cirugía menor Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos Hospedaje embarazadas Puente, número 2, tercero, en «Bofin Oro».

Varios
COMPRAMOS JOYAS finas, oro, relojes, papelerías, objetos plata, platinos. No confundirse. Gastelar, 7, Puertochico, Santander.

¿DESEA usted ser propietario de su casa? La Difusora de la Propiedad, S. A., le construye un chalet pagado mensualidades sin anticipos, sin gastos previos, disponiendo de solar propio. Delegación en Santander. Lope de Vega, 10.

AVISO. -D. Policarpo Melgosa, de la industria del ramo de muebles y tapicería sita en la calle del Martillo, número 13, teléfono 3098, hace saber a su distinguida clientela que, solucionada la huelga de carpinteros y ebanistas que por solidaridad con el ramo de la construcción tenían planteada y como no ha podido atender a los muchos encargos que durante este tiempo se le han confiado, reanudado el trabajo, serán complacidos en la mayor brevedad, así como los que en lo sucesivo le sean confiados.

15.000 PESETAS necesario, hipotecando fincas urbanas Torrelavega, valor garan-

tía 50.000, abonaría buen interés. Dirigirse Apartado 66. Discreción absoluta.

PAGO MAXIMO INTERES por 35.000 pesetas, doce años plazo, hermosa garantía hipotecaria. Razón: S. R., «La Mundial», bar.

SANATORIO VALIELA-SIERRA. Vías respiratorias. Magnífico parque. Delicioso veraneo. Confort. Alimentación cuidadísima. Pensiones individuales 15 20. Dirección: Cereceda, Guadarrama (Madrid).

ORO. -Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata, platino. Refinería Galán, paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agentes.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

PIANO, VENDO en 250 pesetas, inmejorables condiciones. Informar en esta Administración.

Se acabaron las contemplaciones con los advenedizos de la confección

FUEGO GRANEADO EN TODOS LOS ARTICULOS

Traje Cheviot, 2 pantalones, 18 pesetas :: Traje Meltón, 2 pantalones, bolsillo pastón, 30 pesetas :: Traje fantasía estambre, 50 pesetas :: Traje niño, un duro :: Pantalón lana, tennis, un duro.

GABARDINAS - IMPERMEABLES - PLUMAS - CUEROS - CAMISERIA - CORBATAS - GONEROS DE PUNTO - BUZOS - GUARDAPOLVOS y otros muchos artículos a **PRECIOS DESCONOCIDOS - INCOMBATIBLES.**

ANTES, AHORA Y DESPUES, más barato que yo, NADIE.

Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6. Confecciones MURALL

TODOS A VESTIR BIEN Y BARATO

Trajes lana con dos pantalones para caballero **25 ptas.**

De 37,50 y 50 pesetas, inmenso surtido en **TRAJES LANA CON DOS pantalones y chaleco** para caballero y niño

Confección esmeradísima - Corte irreprochable

Impermeables 'FOR'

RIBERA, núm. 25 PUNTIDA, núm. 3

El Impermeable **FOR** siempre el mejor

BLENORRAGIA

Un producto nuevo DAGONAR 2, de efectos asombrosos.

Infecciones de los riñones, vejiga, prostatitis, cistitis, etc

Los médicos saben que después del descubrimiento de DAGONAR 2 nuevo antibiótico urinario 1400 veces más potente que el fenol, todos los otros tratamientos son resaca al segundo plano. DAGONAR 2 es infalible, completamente inocuo, discreto (píldoras). Prevención y cura en menos de 8 días, sin inyecciones, sin lavajes. Tratamiento siempre gratuito o los médicos y clínicos. Caja 8,90 ptas. Toda farmacia. Reembolso 9,90 ptas. Laboratorios Lidat 280 Consejo Ciento - Barcelona

8 DIAS

DE VENTA EN: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.

ROYALTY

Los servicios modernos del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, luncheos y té. Restaurant renombrado.

Plato del día: Pato saltado en pepitoria.

Anúnciese en "La Voz de Cantabria"

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUER CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFÉS EL DROMEDARIO

SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFÉS, CANELAS

venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Botellines de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y otros de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalentado.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclamos **GIJÓN Calderón, sém. 15.**

Diamante
 Bodegas Franco-Españolas

Impresos de todas clases: **EDITORIAL MONTANESA**

Cámaras frigoríficas Industriales sistema **CARRIER BRUNSWICK**
 Todos los usos y potencias

Proyectos y presupuestos **ISAAC SANTIAGO**
 Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2243

HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Línea Cuba y México

IBERIA
 EL DIA 3 DE JULIO

Línea Centro y Sud América

CARIBIA
 EL DIA 24 DE JULIO

AGENTES:
HOPPE Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, 29 Teléfono 13-02 telegramas HOPP

URANIA

Este desaparece la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más eficaz para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

Fotografía CLAUDIO

Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos.—Postales desde cuatro pesetas media docena.—Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 13 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños.—Visiten su exposición: Marcelino S. de Santuola, 4 (paseo del Club de Regatas), Santander.

LLOYD NORTE ALEMAN

SERVICIO RAPIDO PARA **NUEVA YORK**

SALIDAS DE CHERBURGO con los supertransatlánticos **"BREMEN" y "EUROPA"** Travesía en cuatro días y medio

Servicio rápido al **EXTREMO ORIENTE** con las modernas y rápidas motonaves **"POTSDAM", "GNEISENAU" y "SCHARMHORST"** Travesía de Barcelona a Manila en 21 días

Cruceos **POLARES**, al **CABO NORTE** y por el **MEDITERRANEO** Viajes de Estudio a **NORTE AMERICA**

PARA TODA CLASE DE INFORMES Y RESERVA DE PASAJES

HOPPE Y COMPAÑIA - SANTANDER

PROSTATA URINARIAS

Inflamaciones, deseos frecuentes, emisiones difíciles, retención parcial y total se curan ahora sin operación

LIDACRON PRÓSTATA, de reputación mundial, es el único producto que corta inmediatamente el mal, curando a los desesperados (cuquiera que sea la gravedad de su dolencia y su antigüedad) sin operación. Referencias a disposición en nuestras oficinas.

LIDACRON PRÓSTATA, basado en los trabajos de los más eminentes Profesores, Miembros de la Academia de Medicina de París, es el único medicamento por sus resultados inmediatos y seguros. Ningún otro producto puede serle comparado.

Pida folleto gratuito de las comunicaciones leídas a la Academia de Medicina de París a los Laboratorios Internacionales de Aplicaciones Terapéuticas. - París - Barcelona. 280, Consejo de Ciento, Barcelona.

LIDACRON

De venta en E. Pérez del Molino, S. A.

EN REVILLA DE CAMARGO

EL DOMINGO SE CELEBRARON LOS ACTOS DE CLAUSURA DEL II CURSILLO DE MUTUALISMO Y TÉCNICAS RURALES

Ayer se celebraron en Revilla de Camargo los anunciados actos correspondientes a la clausura del II Cursillo de Mutualismo y Técnicas Rurales.

A las once dió su conferencia don Alvaro López Núñez sobre «El magisterio social de la abeja».

Comenzando su discurso manifestando ser la abeja el animal más excelente teniendo en el estudio de la misma un material inagotable los maestros y niños. Continúa haciendo una reseña his-

torica de la abeja, desde los hebreos hasta el día de hoy, en que se la considera como símbolo de la prudencia y sabiduría.

Las abejas, después del hombre, son los seres más intelectuales, ya que sus trabajos no los realizan por mero instinto, sino por una clarividencia, que señaló a la Escuela Moderna de Filosofía de Lovaina. Son las abejas el mundo social por excelencia, formando una cooperativa inmensa y ejerciendo todas sus funciones en bien de la colectividad, teniendo cada una de ellas un trabajo especializado y llegando su previsión hasta el punto de que la puesta de la reina está en relación con la floración exterior; previsión más inteligente aun en la enjambrazón, pues para la misma van provistas no sólo del alimento necesario, sino de los útiles para comenzar su trabajo. Su inteligencia llega a un grado superlativo en aquellos países en que la floración es abundante, pues allí no ahorra el alimento.

Es necesario dar al niño todos estos conocimientos para que estudiándolos llegue a respetarlas, no sólo a ellas, sino a todos los seres de la Naturaleza, especialmente a los débiles.

A continuación se celebró la sesión de clausura, presidida por el alcalde del Valle de Camargo, don Silvio Fombellida.

Este concedió la palabra a doña Julia Gómez Olmedo, la cual, grandemente emocionada, comienza manifestando que la escuela nacional no va contra nada ni contra nadie, debiendo respetarla el pueblo con el fin de obtener de la misma una mañana mejor; la escuela cambia de rumbo, aproximándose cada vez más a su medio rural o urbano.

Hace referencia al artículo 48 de nuestra Constitución, señalando la gran necesidad de vitalizar la escuela y convertirla en un centro de trabajo, y al niño, en un trabajador, colocándole así en una visión clara de su vida futura. Dentro de esta actividad escolar encajan muy bien los cursos escolares, y aunque a nosotros, los pedagogos, nos interesa la parte moral, tomamos la económica como pretexto para lo pedagógico. Llama la atención de los maestros en este sentido, ya que ellos son los llamados a realizar esta obra; las manifiesta que tendrán siempre incondicionalmente a su disposición la Caja Colaboradora y la Inspección de Primera Enseñanza.

Tiene palabras de honda gratitud para todas aquellas personas que han colaborado en estos cursillos, especialmente para el Instituto Nacional de Previsión, Caja Colaboradora del Monte de Piedad, excelenteísima Diputación y Sociedad Nestlé. Fue muy aplaudida.

A continuación la presidencia concede la palabra a don José Iglesias, director del Monte de Piedad y Caja Colaboradora. Manifiesta que la gratitud que para esta entidad ha tenido el señor Olmedo la recoge para transmitirse a la Comisión organizadora de estos cursillos. Se honra en cara a conocer el gusto con que vería que la Caja Colaboradora estableciera premios para maestros y niños, que les sirvan de estímulo a esta labor social.

En representación de los becarios asistentes a este cursillo habla don Rufino García Iztueta, quien, con gran humorismo y lamentándose de su falta de oratoria, tiene palabras cariñosas para la Comisión organizadora y todas aquellas personas y entidades que han facilitado que esta eminentemente social de resultados positivos, para lo cual los cursillistas de este año pondrán todo su tesón y voluntad en la prosperidad de la misma.

Hace el resumen el señor alcalde del Valle de Camargo, que en representación del vecindario tiene el deber de expresar la profunda admiración y el sincero agradecimiento por la intensa labor pedagógica realizada en estos cursillos, que tanto honran y enaltecen a las escuelas de Revilla de Camargo.

Tiene palabras de elogio para la escuela de hoy, la cual será la única que haga ser útil al niño en el hogar de sus padres y más tarde, cuando ya sea hombre, pueda buscar el sostenimiento propio con su trabajo fecundo, liberándole de la explotación secular a que está sometido en la mayoría de los casos. De la escuela debe salir el niño ya preparado para ser agricultor, ganadero y poder aplicar su inteligencia a todas las demás actividades del trabajo campesino, tratándose, claro es, de nuestra típica escuela rural. El conocimiento de la previsión, de las industrias lácteas, de la apicultura y otros muchos trabajos rurales todo ello unido a la emoción poética del medio rural abrirá al niño amplios horizontes de espíritu campesino.

Dirige un afectuoso saludo a doña Julia Gómez Olmedo, a los señores profesores y a los alumnos y colaboradores de este cursillo. Fue muy aplaudido.

A continuación se celebró una comedia de despedida, notándose en los rostros de los comensales los signos de la tristeza por la inmediata partida, aunque esta partida no ha de significar ausencia porque la compensación espiritual ha de continuar siempre viva entre todos los que en estos cursillos han intervenido.

El presidente de la Diputación se adhirió en una carta.



Atletas montañeses que el domingo tomaron parte en la carrera de selección para la Olimpiada Popular de Barcelona.—Abajo, los cuatro primeros puestos de la prueba.

(Foto Alejandro.)

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSÁTIL

Impresión general.—Durante el período último los mercados de valores no han acusado variación en la tendencia que vienen registrando desde hace una corta temporada. Persiste en ellos la característica general de sostenimiento sin que se operen variaciones sensibles a pesar de que, a menudo, se presentan dificultades que, más o menos directamente, afectan a las Bolsas, y que en otros momentos de mayor sensibilidad habrían sido acusados convenientemente. Sin embargo, un conflicto más o menos parece que ha dejado ya de ser motivo de repercusión en Bolsa, y así vemos que, a pesar de haber muchos pendientes de solución, y de anunciarse otros de envergadura, como el de empleados ferroviarios, las cotizaciones no dejan de mostrar consistencia, confiando, sin duda, en la venida de mejores tiempos.

Este conflicto ferroviario que se anuncia para el día 4 de julio promete dar mucho juego, pues será curioso saber de dónde van a sacar las Empresas, cuya inmensa mayoría se halla en pérdida de explotación, los 300 millones de pesetas a que, según cálculos hechos, ascienden las mejoras solicitadas por el personal. Sin embargo, como no hay mal que por bien no venga, quién sabe si este nuevo conflicto dará lugar a que el Gobierno se decida a ocuparse del problema ferroviario, que cada día aparece más complicado, organizando la coordinación de ambos transportes, pues de continuar sin prestarle la atención debida, no está lejano el día en que se produzca la quiebra ferroviaria. Por lo pronto ya hay que añadir una Empresa más a las que la insuficiencia de ingresos obliga a dejar de atender a sus cargas financieras. Hoy es la del

Para tresillos y butacas, RIBALAYGA

ferrocarril Santander a Bilbao la que anuncia la imposibilidad en que se encuentra de atender al pago del cupón de primero de julio de sus obligaciones, y, de continuar así las cosas, no tardarán muchos otras Compañías en encontrarse en igual situación.

Los valores del Estado han mantenido su anterior firmeza, pues son objeto de las preferencias del dinero por la proximidad, para muchos de ellos, del cupón de primero de julio. Destacan entre los Amortizables los libros de impuestos, que suben tres cuartillos. El Interior también sube 0'35, medio entero el 3 por 100 Amortizable 1923 un cuartillo el 4 por 100, un entero el del 4 y medio y medio el de 1927 con impuesto.

Se ha confirmado la nueva operación de obligaciones del Tesoro que tendrá lugar el día 7 en las plazas de Madrid, Barcelona y Bilbao, por un total de 175 millones de pesetas al 4 por ciento y plazo de cuatro años.

El grupo de acciones bancarias sigue indeciso, terminando la semana en baja de 10 enteros el Banco de España, Monopolios, firmes, con ligeras reacciones en Petróleos y Telefónicas preferentes.

Igual ocurre en acciones eléctricas, cuyos cambios quedan consistentes, subiendo cinco enteros las Españolas, 13 pesetas las Ibéricas y 2'50 las Viesgos.

En el grupo de especulación no hay novedades dignas de reseñar, pues los cursos continúan produciéndose con escasas variaciones. Minifin del Rif no pasan de 342; Explosivos queda a 424, en alza de seis pesetas, y las ferroviarias, que empezaron la jornada con firmeza, acaban otra vez decaídas ante las amenazas de la huelga.—S. H.

PARA QUE UNA CASA SEA REALMENTE «CHIC», DEBEN LUSTRAR SUELOS Y MUEBLES CON

«ENCAUSTICO ALIRON»

LA DIPUTACION PROVINCIAL

LA GESTORA ACEPTA LA PROPUESTA DE UNA ASAMBLEA PARA TRATAR DE LA CONFEDERACION DEL EBRO

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Ruiz Olazarán, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones, Orallo y Fernández Bueras, adoptando las siguientes resoluciones:

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de la Corporación durante el próximo mes de julio.

Conceder a la Comisión contra el arastre (91.ª zona) de Ondárroa, una subvención de 250 pesetas con destino a sufragar los gastos que ocasione la campaña emprendida en favor de los intereses pesqueros del litoral cantábrico.

Aceptar la iniciativa de la Diputación de Zaragoza para celebrar en aquella capital una asamblea de todas las Diputaciones afectadas por la Confederación Hidrográfica del Ebro a fin de estudiar el problema que plantea a las mismas el decreto de la Presidencia del Consejo de ministros mixtando el acuerdo de la Comisión mixta del Estatuto de Cataluña, por

el que se adaptan a la Generalidad de aquella región los servicios de aguas y obras hidráulicas correspondientes a la citada Confederación.

Expresar gratitud al Consejo de administración de la Sociedad Nestlé y demás industrias similares por el donativo de 5.000 pesetas que hacen con destino a premios del concurso de siembras de maíz convocado por esta Diputación.

Solicitado por la Audiencia territorial de Burgos el informe de esta Corporación respecto a la conveniencia de trasladar la capitalidad del partido judicial de Cabuérniga a la villa de Cabezón de la Sal, se interesará de todos los Ayuntamientos que forman el citado partido la emisión de su criterio respectivo a este cambio de capitalidad, cuyo conjunto será tenido en cuenta al emitir el informe solicitado por aquella Audiencia.

Pasa a la Comisión de Hacienda una instancia en que la Junta administrativa de Vega de Carriedo solicita la sea cedida la casa que en di-

cho pueblo adquirió la Diputación para dedicarla a museo-biblioteca y escuela en honor de Lope de Vega.

Abonar a don Ignacio Gandarillas la cantidad de 1.600 pesetas a que ascienden las obras realizadas en los caminos vecinales de Saro a Llerana y de Saro a la carretera de Guarnizo a Villacarriedo.

Se concede a la Junta vecinal de Villar de Soba una subvención de 250 pesetas con destino a la reparación del camino desde dicho pueblo a la carretera de Espinosa de los Monteros a Ramales, debiendo cumplir antes las condiciones fijadas por el señor ingeniero.

En las mismas condiciones que a la anterior se concede al Ayuntamiento de Villacarriedo otra subvención de 575 pesetas para la construcción de unos puentes en el camino vecinal de Abionzo.

Pasa a la Comisión de Hacienda una instancia en que se solicita sea

A. Bustamante

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7
Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92.
— RAYOS X —

indemnizada doña Sara Sáinz Fernández, vecina de Santa María de Aguayo, por los perjuicios que dice haberse causado con la construcción del camino vecinal de Ventorrillo de Pesquera a San Miguel de Aguayo.

Se autoriza al señor arquitecto para colocar dos escudos provinciales en cada uno de los machones de la fachada principal del nuevo edificio en construcción para la Diputación.

Ingresarán en el Jardín de la Infancia la niña María de los Angeles Rabanal, de esta capital, y en la Casa de Asistencia Social, cuando les corresponda el turno, la anciana Juana Carral Manecón, de Vega de Pas, y las niñas Manuela Peña y Francisca García, de Torrelavega y Santander, respectivamente.

Recluir en el manicomio de Palencia a los dementes Ramona Iberlucea y Carmen Sanchoyort, de Castro Urdiales; Avelina Viteri, de Miengo; María Gómez, de Arredondo; Basilio Gutiérrez, de Santander; Consuelo Santiago y Josefa Cruz de Entrambasaguas; Amparo Gutiérrez, de Torrelavega; María de los Angeles Terán, de Santillana, y Justa Serna y Enriqueta Gutiérrez, de Reinosa.

Queda autorizado el señor presidente para que, de acuerdo con el administrador de los establecimientos benéficos, disponga el sitio y forma en que han de tomar los baños de mar correspondientes a la presente temporada los asilados en la Casa de Asistencia Social.

ACTIVIDADES ESCOLARES

CURSILLOS DE SELECCION PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO.—Primer Tribu-

Se advierte a los señores cursillistas comprendidos entre los números 1 y 198 (ambos inclusive) de la lista publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, que los ejercicios que han de efectuar ante este Tribunal, en la fecha que se señalará oportunamente, se realizarán en la Escuela Normal.

En el tablón de anuncios de este Centro se insertará cuanto interese saber a los señores cursillistas en la sucesivo.—El presidente, María Datas.—El secretario, A. Arnáiz.

ATENEOS POPULARES

SECCION ESPERANTISTA

Con motivo de la escala en nuestro puerto del vapor polaco «Kosciuszko», hemos tenido el gusto de recibir la visita del correligionario de Varsovia, señor Titold Majewski, que, merced a nuestro idioma, ha trabado honrosos y de amistad con los esperantistas de la localidad, que se ha desvivido por hacerle agradable su estancia en la zona. El señor Majewski, joven funcionario del Estado polaco, junto con sus compañeros de crucero, ha quedado grandemente impresionado de las bellezas de nuestra región y de la hospitalidad de sus habitantes. Desde hace cinco semanas que embarcaron en Rumania han visitado diversos puertos del Mediterráneo, europeos y africanos, y en los ellos el señor Majewski ha encontrado un poderoso medio de relación el esperanto, con gran admiración de sus compatriotas, obligados a pasarse, dada la poca difusión del idioma polaco en el Extranjero. Esto prueba la influencia creciente del idioma internacional y su reconocimiento como importante factor social.

Coincidiendo con su estancia, también hemos recibido la agradable visita de nuestros correligionarios españoles, José Lerruz y don Emilio Solans, poeta y radiotelegrafista respectivamente, del destroyer «Almirante Antequera», que permanecerá algunos días en estas aguas.

Sean bien venidos.

Las madres que crían, aumentan de leche en cantidad y calidad con el acreditado VINO OJA

SECCION TAQUIGRAFICA

El día 2 de mes próximo, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, celebrará en el local de nuestro Ateneo Popular junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta de la anterior.

Elección de cargos; y

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Pedimos a los señores socios presentarse, el debido interés acudiendo puntualmente a la reunión convocada.

OPTICA BILLY

E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.
LENTES Y GAFAS
Máxima garantía en el despacho de recetas de los señores oculistas

Eugenio Gutiérrez, 3, Blanco, 17 (Ortoquía Azul) y San Francisco, 29 (Ortoquía Oriental) frente a Alameda de San Agustín

LA V FERIA DE MUESTRAS DE SANTANDER

Contra todos los pesimismos de la hora presente, renace la Feria de Muestras santanderina con el mismo empuje o más si cabe que en años anteriores. En la reunión que tuvo ayer el Consejo puso de relieve que el número de expositores es este año mayor que el pasado hasta la fecha actual, y hace suponer que en días sucesivos crecerá el pedrío de «staides» hasta de cubiertos en breve todos los pabellones.

Por orden del alcalde, señor Castañer, ayer comenzó el arribo de la Feria. Ocho jardineros han puesto mano a ello y dentro de unos días habrán aparecido los destrozados causados por chiquilleros en la obra le jactinaria. El mismo quedará cerrado el recinto a las 10 y lido para arripar las obras de instalación de puentes a los que se der muchas industrias santanderinas no pocas forasteras, algunas que por no haber propaganda alguna que pu comparearse a ésta que se realiza medio de las Ferias de Muestras, en las cuales figura en un plano preferente la que tenemos en Santander.

También han sido recibidos los diócos de terreno que se han hecho Comité para fuera del recinto de la feria, donde se instalará casetas, chupetas, carrouses, tómbolas y todo abigarrado comercio trashumante de las grandes manifestaciones de la feria popular.

Como ya es sabido la noche de 6 de julio, festividad del Apóstol Santiago, se hará la inauguración de la feria, realizándose oficialmente el mismo día por la mañana.

espectáculo

MARIA LISARDA (OLISEVM)—A siete y cuarto y diez y media. Cordero caballero en español.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuatro y diez y media: «Donde menos piensa».

SALA NARBON.—A las cuatro y diez y media, siete y cuarto y diez y media. «La proleta culpa».

PABELLON NARBON.—Desde las siete: «Donde menos se piensa».

SALON LICEO.—A las siete y cuatro y diez y media: «EL HOMBRE VISIBL» (en español).

POPULAR VICTORIA.—Desde las siete: «La Dolorosa», en español.

Doctor García Bustamante

Especialista estómago, hígado, intestino.

Consulta: Once a una y cuatro veces a la semana. Gratuita los martes y sábados, a las tres y media.

Teléfonos 23-81 y 38-04.

ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.º

Piel - Vías urinarias - Secretas
Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7
— PUNTIDA, 3 1.º —

CURSOS DE VERANO DE LA JUNTA CENTRAL DE ACCION CATOLICA

HORARIO DETALLADO DE CLASES EN EL MES DE JULIO

A las 8,30:
Curso fundamental.—Del 1 al 31: Teología. La fe, virtud teologal. Padre Julián Fernández.

Filosofía.—Del 1 al 15: Aspectos de la Fenomenología. Dr. Ramón Riquer. Del 16 al 31: Orientaciones y métodos de la Filosofía clásica del Derecho. P. Eleuterio Elorduy.

Medicina.—Del 16 al 31: Patología general de la personalidad. Doctores don Juan J. Barcia Goyanes y don Pedro Laín Entralgo.

A las 9,30:
Curso fundamental.—Del 1 al 31: Las categorías metafísicas fundamentales de la física clásica y moderna. Dr. don David García Baca.

A las 10,30:
Curso fundamental.—Del 1 al 31: Acción Católica. Doctor don Eugenio Beitia.

A las 16:
Canto litúrgico.—Del 1 al 31: P. Germán del Prado.

Sección femenina del curso fundamental.

A las 8,30:
Acción católica.—Del 1 al 15: Doctor don Eugenio Beitia.

A las 10:
Dogma de Gracia y Sacramentos y Liturgia Sacramental.—Del 1 al 31: P. Julián Fernández.

A las 11:
Canto litúrgico.—Del 1 al 31: Padre Germán del Prado.

La acción católica de la vida orgánica de la Iglesia.—Del 16 al 31: Don Casimiro Morcillo.

Introducción al Nuevo Testamento. Del 16 al 31: D. Daniel García Hughes.

Ética y sociología.—Del 16 al 31: Don Ignacio de Casso.

Lógica y Psicología.—Del 1 al 31: P. Crisógono de Jesús.

ZEISS

OPTICA
SAN FRANCISCO, 15

UNAS GAFAS

bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales PUNTUALES que aseguren una visión perfecta.

LAS GAFAS PRACTICAS BIFOCALES

que le permiten adaptar sus ojos inmediatamente para lejos y cerca.

DESPACHO DE RECETAS

instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS-ANACTINICOS CUYAS - ORTHOSIN OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

Un barómetro para embellecer su casa; un prisma para viaje o deporte, y un aparato fotografico para un regalo

OPTICA - SAMOT
San Francisco, 15